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VOORZITTER :
De heer J. BASCOUR

De heren B. Van Hoorick en Leo Lindemans,
Secretarissen, nemen plaats aan het bureau.

De notulen van de jongste vergadering worden ter
tafel gelegd.

De vergadering wordt geopend om 14.15 uur.

De Voorzitter : Dames en Heren, de vergadering is
geopend.

BERICHTEN VAN VERHINDERING

van de Nederlandse Cultuurgemeenschap voor
het begrotingsjaar 1975 - Sector Verkeerswe-
zen - 4-IV (1974-1975) - nr. 2.

- door de heer J. Verhaegen namens de Commis-
sie voor de begroting over het ontwerp van de-
creet houdende de begroting van de Culturele
Zaken van de Nederlandse Cultuurgemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1975 - Sector
Volksgezondheid en Gezin - 4-V (1974-1975)
- nr. 2.

- door de heer A. Lagae namens de Commissie
voor de begroting over het ontwerp van decreet
houdende de begroting van de Culturele Zaken
van de Nederlandse Cultuurgemeenschap voor
het begrotingsjaar 1975 - Sector Landbouw -
4-VI (1974-1975) - nr. 2.

De Voorzitter: Ik deel aan de Raad mee, dat zijn
ingekomen berichten van verhindering van de
leden :
M. Olivier, A. Verspeeten, A. Vlerick, gezond-
heidsredenen ;
M. Babylon, H. de Bruyne, P. De Keersmaeker,
A. Diegenant, buitenslands ;
K. Blanckaert, E. Flamant, J. Pede, F. Tanghe, D.
Van Daele, B. Van Hoeylandt, E. Vansteenkiite,
J. Wyninckx, ambtsverplichtingen;
F, Boey,  A. Bogaert, P. Poortmans, familiever-
plichtingen.

- door de heer E. Van Nooten  namens de Com-
missie voor de begroting over het ontwerp van
decreet houdende de begroting van de Culturele
Zaken van de Nederlandse Cultuurgemtin-
schap voor het begrotingsjaar 1975 - Sector
Openbare Werken -4-VII(l974-1975)- nr. 2.

- door de heer J. Verhaegen namens de Commis-
sie vcxx de begroting over het ontwerp van de-
creet houdende de begroting van de Culturele
Zaken van de Nederlandse Cultuurgemeen-
schap voor het begrotingsjaar 1975 - Sector
Economische Zaken - 4-X11  (1974-1975) -
nr. 2.

VERSLAGEN

Indiening

De Voorzitter: De volgende verslagen werden
ingediend :

- door de heer P. Peeters namens de Commissie
voor de begroting over het ontwerp van decreet
houdende aanpassing van de begroting van de
Culturele Zaken van de Nederlandse Cultuur-
gemeenschap voor het begrotingsjaar 1974 -
Sector Middenstand - 5-111  (1974-1975) -
nr. 2.

- door de heer G. Verhaegen namens de Com-
missie voor culturele promotie en het cultureel
patrimonium over het ontwerp van decreet
betreffende het Nederlandstalige openbare
bibliotheekwerk - 14 (B.Z.1974) - nr. 6.

- door de heer A. Diegenant namens de Commis-
sie voor jeugdbeleid, permanente vorming en
sport over het voorstel van decreet van de heer
C. De Clercq  C.S. tot vaststelling van het statuut
van de niet-betaalde sportbeoefenaar - 54 (B.Z.
1974) - nr. 4.

- door de heer J. Verhaegen namens de Commis-
sie voor de begroting over het ontwerp van de-
creet houdende aanpassing van de begroting
van de Culturele Zaken van de Nederlandse
Cultuurgemeenschap voor het begrotingsjaar
1974 - Sector Volksgezondheid en Gezin - 5-
V (1974-1975) - nr. 2.

ONTWERP VAN DECREET
- door de heer P. Peeters namens de Commissie

voor de begroting over het ontwerp van decreet
houdende de begroting van de Culturele Zaken
van de Nederlandse Cultuurgemeenschap voor
het begrotingsjaar 1975 - Sector Middenstand
- 4-111(1974-1975) - nr. 2.

f ndiening en verzending

De Voorzitter: Het volgende ontwerp van decreet
werd ingediend en naar de bevoegde Commissie
verzonden :

- door de heer R. Maes namens de Commissie - Ontwerp van decreet tot regeling van de gelde-
voor de begroting over het ontwerp van decreet lijke tussenkomst van het Rijk in het Neder-
houdende de begroting van de Culturele Zaken landstalige sociaaL-cultureel vormingswerk voor
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volwassenen in verenigingsverband - 109
(1974-1975) - nr. 1.
Verzonden naar de Commissie voor jeugdbe-
leid, permanente vorming en sport.

VRAAG (R.v.O. art. 52) van de heer M. Coppieters
tot de Minister van Nederlandse Cultuur en van
Vlaamse Aangelegenheden over de Installatie en de
werking van de Vaste Nationale Cultuurpactcom-
missie.

De Voorzitter : Aan de orde is de mondelinge vraag
van de heer Coppieters tot de Minister van Neder-
landse Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden
over de installatie en de werking van de Vaste
Nationale Cultuurpactcommissie.
De heer Coppieters heeft het woord.

De heer M. Coppieters (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de Minister,
geachte Collega’s, vermits zowel de Franse als de
Nederlandse Cultuurraad de leden van de Vaste
Nationale Cultuurpactcommissie hebben aangewe-
zen, verzoek ik de Minister antwoord te willen ver-
strekken op de volgende vragen:
1. Cultuurpactwet en -decreet verwijzen naar een

voogdijoverheid. Wie is deze voogdijoverheid?
2. Door wie, wanneer en waar zal de Vaste Natio-

nale Cultuurpactcommissie worden samenge-
roepen en geïnstalleerd ?

3. Welke voorzieningen zijn getroffen inzake
secretariaat en personeel, en werden hiervoor op
de begroting 1975 de nodige kredieten uitgetrok-
ken ?

4. Welke lokalen zijn aan de Vaste Nationale Cul-
tuurpactcommissie toegewezen, voor haar per-
manente werkzaamheden ? In welk lokaal zul-
len de openbare zittingen worden gehouden?

De Voorzitter: Mevrouw de Minister van Neder-
landse Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden
heeft het woord.

Mevrouw R. De BackerVan Ocken, Minister van
Nederlandse Cultuur en van Vlaamse Aangelegen-
heden (op het spreekgestoelte): Op de vragen van het
geacht Lid kan ik het volgende antwoorden:
1. De Cultuurpactwet verwijst niet expliciet naar

een voogdijoverheid. Wel schrijft artikel 22 voor
. dat de kredieten die nodig zijn voor de werking

van de Vaste Nationale Cultuurpactcommissie
worden uitgetrokken op de begrotingen van de
Ministeries van Nederlandse en Franse Cultuur.

2. De Vaste Nationale Cultuurpactcommissie zal
door mijn collega van Franse Cultuur en mijzelf
zo spoedig mogelijk worden samengeroepen en
geïnstalleerd.
De Duitstalige leden werden gisteren 17 februari

door de Raad van de Duitse Cultuurgemeen-
schap verkozen.

3. De Cultuurpactwet schrijft dat het personeel zal
bestaan uit door de Regering ter beschikking
gestelde Rijksambtenaren. Dit zal gebeuren in
overleg met de Vaste Nationale Cultuurpact-
commissie van zodra deze haar werkzaamheden
zal aangevangen hebben.

De nodige werkingskxedieten zullen worden uitge-
trokken op het bijblad van de begrotingen van Cul-
tuur van zodra de Commissie haar financiële
behoeften kenbaar zal gemaakt hebben.

De Voorzitter: Het incident is gesloten.

VRAAG (R.v.O. art. 52) van de heer W. Kuijpers
tot de Minister van Nederlandse Cultuur  en van
Vlaamse Aangelegenheden en tot de Staatssecreta-
ris voor Streekeconomie en voor Ruimtelijke
Ordening en Huisvesting over de erkenning als
beschermd landschap van het Michottepark te
Kessel -Lo.

De Voorzitter : Aan de orde is de mondelinge vraag
van de heer Kuijpers tot de Minister van Neder-
landse Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden
en tot de Staatssecretaris voor Streekeconomie en
voor Ruimtelijke Ordening en Huisvesting over de
erkenning als beschermd landschap van het
Michottepark te Kessel-Lo.
De heer Kuijpers heeft het woord.

.

De heer W. Kuijpers (op het spreekgestoelte): Mijn-
heer de Voorzitter, mevrouw de Minister, geachte
Collega’s, op 20 december 1974 stuurt de Rijks-
dienst voor Monumenten- en Landschapszorg, per
aangetekend schrijven, naar het gemeentebestuur
te Kessel-Lo een bericht van voorstel tot erkenning .
als beschermd landschap van het Michottepark,
thans eigendom van de bouwfirma Amelinckx.
Op 24 december 1974 deelt de Rijksdienst per aan-
getekende brief aan het gemeentebestuur mee dat
de betekening van de voorlopige erkenning van
genoemd park als beschermd landschap nietig ver-
klaard wordt en dat de brief van 20 december 1974
als nietig beschouwd moet worden.
Graag kreeg ik van mevrouw de Minister en de heer
Staatssecretaris voor Ruimtelijke Ordening een
antwoord op de volgende vragen :
1. a) Hoe werd de beslissing die betekend werd op

20.12.1974, door de Rijksdienst genomen?
Steunde ze op een eensluidend advies van de
dienst ?

b) Werd de Koninklijke Commissie voor Monu-
menten en Landschappen door de Minister
geraadpleegd ? Zo neen, waarom niet ?

2. Welke redenen konden door de Minister wor-
den aangevoerd om de beslissing van 24 decem-
ber 1974 te doen nietig verklaren?
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3. In hoeveel en welke gevallen heeft de Minister
soortgelijke beslissingen van de Rijksdienst nie-
tig verklaard sedert de toepassing van het de-
creet ?

4. Is de intrekking het gevolg van een tussenkomst
van het gemeentebestuur van Kessel-Lo en/of
van de bovengenoemde bouwmaatschappij ?

5. Kunnen de Minister of de Staatssecretaris mee-
delen of er een principiële toestemming was tot
vestiging van flatgebouwen in het park en of die
toestemming de erkenning als beschermd land-
schap in de weg stond ?

De Voorzitter: Mevrouw de Minister van Neder-
landse Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden,
die mede namens de Staatssecretaris voor Streek-
economie en voor Ruimtelijke Ordening en Huis-
vesting zal antwoorden, heeft het woord.

Mevrouw R. De Backer-Van Ocken, Minister van
Nederlandse Cultuur en van Vlaamse Aangelegen-
heden (op het spreekgestoelte): Op de vragen van het
geachte Lid kan ik het volgende antwoorden:
1. a) De beslissing tot het inzetten van de proce-

dure van voorlopige erkenning als beschermd
landschap, betekend op 20 december 1974,
werd uiteraard genomen op basis van een
onderzoek van de Rijksdienst voor Monu-
menten- en Landschapszorg, en nogmaals
uiteraard, na gunstig advies van de Konink-
lijke Commissie voor Monumenten en Land-
schappen.

b) De Koninklijke Commissie werd geraad-
pleegd .

2. De brief van 24 december 1974 heeft in feite de
beslissing van 20 december 1974 niet vernie-
tigd, om de eenvoudige reden dat deze laatste
naar de inhoud nietig was. Inderdaad, de bete-
kening van het inzetten van een procedure tot
erkenning moet niet alleen de juiste kadastrale
gegevens van de percelen bevatten, maar
bovendien de namen en adressen van de eige-
naars op het ogenblik van de inzetting van de
procedure. Welnu, wegens verandering van
eigenaar waarvan het kadaster nog niet op de
hoogte was, bevatte de betekening van 20
december 1974 nog de namen van de vorige
eigenaars. Deze betekening was dus een geval
van absolute nietigheid. Ook kan men zeggen
dat de brief van 20 december 1974 dus zonder
voorwerp was. De brief van 24 december 1974
stelde alleen vast dat men zich in dat geval
bevond.

3. Sinds de toepassing van het decreet werd geen
enkele beslissing tot inzetten van een erken-
ningsprocedure nietig verklaard.

4. Het antwoord op de vierde vraag ligt besloten
in het antwoord op de tweede vraag.

5. Er werd meer dan een jaar geleden tussen het
Staatssecretariaat en het Bestuur voor Stede-

bouw en Ruimtelijke Ordening en het gemeen-
tebestuur van Kessel-Lo een principieel
akkoord getroffen over de inhoud van een
eventuele bouwaanvraag. Zo’n principieel
akkoord moet natuurlijk worden gevolgd door
een reglementaire bouwaanvraag. Een bouw-
aanvraag werd ingediend, doch door het
Bestuur voor Stedebouw en Ruimtelijke Orde-
ning niet ingewilligd. De aanvrager ging in
hoger beroep bij de Bestendige Deputatie, die
nog geen uitspraak heeft gedaan.
In principe staat een principieel akkoord of een
bouwvergunning een erkenning als beschermd
landschap niet in de weg. In sommige gevallen
evenwel kan er aanleiding bestaan tot schade-
vergoeding. Er dient dus in zulk geval rekening
te worden gehouden met de financiële en bud-
gettaire invloed van een eventuele erkenning.

De Voorzitter: Het incident is gesloten.

VOORSTEL VAN DECREET van de heer C. De
Clercq C.S. tot vaststelling van het statuut van de
niet-betaalde sportbeoefenaar - 54 (BI. 1974) -
ms. 1 tot 4.

Algemene bespreking

De Voorzitter: Aan de orde is het voorstel van
decreet van de heer C. De Clercq C.S. tot vaststel-
ling van het statuut van de niet-betaalde sportbe-
oefenaar.
De algemene bespreking is geopend.
Mevrouw Demeester-De Meyer, die ter vervan-
ging van de heer Diegenant als verslaggever
optreedt, heeft het woord.

Mevrouw W. Demeester-De Meyer (op het spreek-
gestoelte): Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de
Minister, heren Ministers, geachte Collega’s, de
beoefening van de sport is in ons land een belang-
rijk element van de vrijetijdsbesteding en heeft
een bijzondere evolutie gekend waardoor het
belangrijk is dat de overheid hieraan voldoende
aandacht besteedt.
In de Senaat werd in 1968 een wetsvoorstel van de
heer Stan De Clercq tot vaststelling van het sociaal
statuut van de sportbeoefenaar goedgekeurd. Dit
wetsvoorstel werd in 1969-1970 bij de Kamer aan-
hangig gemaakt. Hierbij bleek echter dat door de
invoering van de nieuwe wetgevende instellingen
het probleem van de betaalde sportbeoefenaars
diende te worden losgemaakt van de niet-betaalde
gezien het statuut van de laatstgenoemden tot de
bevoegdheid van de Cultuurraden  behoort.
De heer De Clercq heeft om die reden dan ook in
1974 een voorstel  van decreet ingediend bij de
Cultuurraad, zich bewust zijnde van het nijpende
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probleem dat zich reeds geruime tijd stelde en waar-
voor zo spoedig mogelijk een oplossing diende tot
stand te komen.
Het voorstel van decreet van de heer. De Clercq
werd dan ook in alle objectiviteit door de commis-
sieleden van de verschillende fracties bestudeerd
en eenparig, na amendering van enkele artikelen,
.goedgekeurd. Wij stellen er dan ook prijs op de
voorzitter van de commissie en alle commissiele-
den, in het bijzonder de heer De Clercq, te danken
voor hun actieve en positieve medewerking bij het
totstandkomen van dit decreet.
Het voorstel nu beoogt in de eerste plaa&s een
oplossing te geven aan de belangrijkste problemen
die zich stellen op het vlak van de niet-betaalde
sportbeoefenaars, namelijk: ten eerste, de levens-
lange binding aan club of bond; ten tweede,
onvoldoende verzekering tegen ongevallen ; ten
derde, het ontbreken van elke normale rechtsbe-
deling.
Gezien, zoals reeds vermeld bij de inleiding, de
amateuristische sportbeoefening in de jongste
jaren enorm is toegenomen, is het noodzakelijk dat
een voldoende wettelijke regeling bestaat tussen
sportbeoefenaars en clubs en sportbonden, omdat
deze laatste vaak te weinig aandacht hebben voor
de individuele menselijke problemen en rechten
van hun leden.
Om deze en andere redenen die nog nader zullen
worden verklaard en toegelicht door de heer De
Clercq zelf, is het statuut met waarborgen inzake
de vrijheid en de rechtszekerheid van de niet-
betaalde sportbeoefenaars, dat heden tot stand
komt, een belangrijke stap in de richting van een
ethisch verantwoorde sportbeoefening. (Applaus op
de banken van de meerderheid)

De Voorzitter : De heer De Clercq heeft het woord.

De heer Constant De Clercq (op het spreekge-
stoelte): Mdnheer de Voorzitter, mevrouw en heren
Ministers, Dames en Heren, de sport heeft zich op
een zeer belangrijke en ruime wijze ontwikkeld, en
dit in alle lagen van de bevolking.
Het element ,,zich ontspannen door spel” brengt
naast lichaamsbeweging ook sterke prestatiedrang
met zich. Tegelijkertijd met de ontwikkeling van
de techniek en de industrialisatie stellen wij vasi
dat er, naast de beoefening van de sport ,,omwille
van de sport”, namelijk door de liefhebbers, een
hele serie sportondernemingen en -verenigingen
tot stand zijn gekomen die de sportbeoefening
organiseren voor de massa van kijkers tegen beta-
ling, entreegelden, en hiervoor een beroep doen op
sportbeoefenaars die optreden tegen uitbetaling
van loon.
Deze sportondernemingen of -verenigingen treden
dus buiten de aanvankelijke opvattingen over de
zuivere sport.

Zij zijn volledig werkzaam op het terrein van de
commercie, uitbetalingen enz.
Het ligt dan ook voor de hand dat dergelijke evo-
lutie wantoestanden, vragen, problemen, misbrui-
ken doet ontstaan, waarvan de niet-beschermde
sportbeoefenaar het slachtoffer is of wordt.
De essentie van ons initiatief bestaat er dan ook in
aan deze menselijke en sociale problemen een
oplossing te geven, door de sportbeoefenaars een
minimum van bescherming, zekerheid, veiligheid
en vrijheid te waarborgen.
Dit vraagstuk van de sportbeoefenaar kan als volgt
worden samengevat :

Het probl&m  van de levenslange binding
waarover wij in de onderscheidene statuten en
reglementen van sportbonden het volgende
noteren :
- de club is ten allen tijde meester over de

speler ;
- de overgang wordt toegestaan mits de club

die goedkeurt ;
- wachttijden worden opgelegd ;
- zo de overgang geweigerd wordt is er de

verplichting nog bijvoorbeeld 2 jaar te blij-
ven ;

- ook worden bepalingen teruggevonden
waardoor de overgang maar tijdens een zeer
beperkte duur mogelijk is en worden er
voorwaarden gesteld die bij niet-vervulling
de nietigheid van de overgangsaanvraag
met zich brengen.

Tegenover het probleem van de levenslange
binding dient te worden gesteld de vrijheid van
vereniging, de ouderlijke macht en het vol:
waardig lidmaatschap van de sportvereniging.
Het probleem van de verzekeringen waarvoor
wij, aan de hand van de diverse reglementen,
vaststellen dat de bedragen die bij wijze van
vergoeding worden uitgekeerd uiterst laag vast-
gesteld zijn, alsmede de risico’s zeer beperkt
gehouden. Ook zijn er beperkingen wat leeftijd
betreft en worden aanvullende verzekeringen
aanbevolen. Bij dodelijk ongeval of blijvende
invaliditeit is er ofwel onvoldoende ofwel prak-
tisch niet in verzekering voorzien.
Het probleem van de rechtsbedeling. Voor wie
de sport als een vrijetijdsbesteding beschouwt
en blijft beschouwen moet, naast het recht op
een degelijke bescherming wat zijn vrijheid en
gezondheid betreft, de sportbeoefenaar ook
kunnen beschikken over de meest elementaire
normen en criteria van een rechtsbedeling.
Rumoer van particuliere gesprekken)

De Voorzitter: Dames en Heren, mag ik om een
weinig stilte verzoeken om de spreker niet te ver-
plichten de stem te verheffen ?

De heer M. Bode : Zeer goed !
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De heer C. De Clercq: Ik dank u voor deze atten-
tie, mijnheer de Voorzitter.
Bepalingen als :
- ,,De bond beschikt over de meest uitgebreide

rechtsmacht” ;
- .,,Door de huidige reglementen te aanvaarden

ontzeggen de leden zich het recht om een
rechtsvordering in te stellen” ;

- ,,Op gerechtelijk en administratief gebied
beschikt het comité over het recht de zaak naar
zich toe te trekken en over aanzichtrekkings-,
verbrekings- en beoordelingsrecht” ;

- ,,Het comité is het opperste gerecht”;
bewijzen overvloedig en overduidelijk de totaIe
afwezigheid van enige rechtsbedeling voor de
sportbeoefenaar, en dit zowel wat de bond zelf als
wat de rechtbanken betreft.
Tegenover dit vraagstuk dient de noodzakelijke

Ten einde aan deze menselijke en sociale proble-
men een oplossing te geven werd bij de Senaat tij-

billijke rechtsbedeling te worden gesteld, zodat de

dens de buitengewone zitting van 1968 reeds het
voorstel van wet betreffende het sociaal statuut
van de sportbeoefenaar ingediend. Dit voorstel van

statuten en reglementen in overeenstemming wor-

wet werd door de Senaat behandeld in de vergade-

den gebracht met de openbare orde.

ringen van 5 en 6 november 1969 en van 25 maart
en 15 april 1970, goedgekeurd’en aan de Kamer
van Volksvertegenwoordigers overgemaakt op 16
april 1970 (zie stuk 651, 1969-1970 - nr. 1.)
Dit wetsontwerp voorziet in algemene bepalingen
inzake de arbeidsovereenkomsten voor betaalde
sportbeoefenaars, de oprichting van een nationaal
paritair comité voor de sport alsmede bepalingen
met betrekking tot de vrijheid van vereniging van
niet-betaalde sportbeoefenaars. Sinds de recente
grondwetsherziening en de instelling van de cuì-
tuurautonomie behoort het, overeenkomstig arti-
,kel 59bis, par. 2,10,  van de grondwet en artikel 2,
90, van de wet van 21 juli 1971 betreffende de
bevoegdheid en de werking van de Cultuurraden
voor de Nederlandse Cultuurgemeenschap en voor
de Franse Cultuurgemeenschap, aan de Cultuurra-
den de sport te regelen.
Het statuut van de niet-betaalde sportbeoefenaar is
daarin vanzelfsprekend begrepen.
Daarom werd bij de Cultuurraad voor de Neder-
landse Cultuurgemeenschap het voorstel van de-
creet tot vaststelling van het statuut van de niet-
betaalde sportbeoefenaar voor de eerste maal inge-
diend op 21 november 1972 en vervolgens hemo-
men op 18 juni 1974.
Bij de vaststelling van dit statuut van de niet-
betaalde sportbeoefenaar dient te worden uitge-
gaan van het feit dat de beoefening van de sport,
niet alleen van fundamenteel belang is voor de
bevordering van de volksgezondheid maar ook
wezenlijk dient bij te dragen tot de bevrijding van
de sportbeoefenaar die zich ter zake maximaal

moet kunnen ontplooien. De autonomie van de

De aansluiting van een sportbeoefenaar van min-

vrij opgerichte sportverenigingen en federaties
dient in deze krachtlijnen te worden geïntegreerd.

der dan 18 jaar dient op straffe van nietigheid

De inhoud van het voorstel van decreet kan als
volgt worden samengevat.
Het is van toepassing op de niet-betaalde sportbe-

medeondertekend te worden door de wettelijke

oefenaars en op de natuurlijke en privaatrechte-
lijke rechtspersonen die bij overeenkomst of

vertegenwoordiger van de minderjarige.

krachtens hun statuut bevoegd zijn om de sport-
bedrijvigheid te regelen. Ook wordt bepaald wat
verstaan dient te worden onder een nietbetaalde
sportbeoefenaar, namelijk de persoon die zich
voorbereidt op of deelneemt aan een sportcompe-
titie of -exhibitie en daarvoor geen loon ontvangt.
De verbintenis kan zo door de sportbeoefenaar als
door de sportvereniging worden beëndigd elk jaar
en dit tijdens een vastgestelde periode.

Elk concurrentiebeding wordt als niet-bestaande
beschouwd en de partijen mogen zich bij voorbaat
niet verbinden de geschillen aan scheidsrechters
voor te leggen.
Bij het departement van Nederlandse Cultuur zou
een commissie worden ingesteld, met verzoenende
rol, in geval van naar aanleiding van de toepassing
van dit decreet ontstane betwistingen.
Ook wordt bepaald dat nietig is elke bepaling in
statuten of reglementen waarbij wordt voorge-
schreven dat het lid zich het recht ontzegt om zich
tot rechtbanken te wenden. Eveneens nietig is elke
bepaling in strijd met de wet van 13 mei 1955 hou-
dende goedkeuring van het Verdrag tot bescher-
ming van de rechten van de mens en de funda-
mentele vrijheden.
Tenslotte is ook bepaald dat bij koninklijk besluit
een regeling van verplichte verzekering tegen
ongevallen als gevolg van sportbeoefening zou
kunnen worden ingevoerd.
De Commissie voor Jeugdbeleid, permanente vor-
ming en sport heeft na behandeling ‘van dit voor-
stel van decreet de aan de basis ervan liggende
krachtlijnen bevestigd. Evenwel werd bepaald dat
door de verzoeningscommissie opgericht bij het
Bestuur van de Lichamelijke Opvoeding, de Sport
en het Openluchtleven eveneens kennis zou wor-
den genomen van de verbintenisbeëindiging voor
zover de andere partij hier bezwaar zou laten gel-
den. Duidelijk is nochtans gesteld dat die Com-
missie uitsluitend een verzoeningsrol heeft en dat
bij vaststelling van niet-verzoening de verbintenis
in alle geval beëindigd is binnen de in artikel 4
gestelde termijn, namelijk 6 maanden.
Met betrekking tot de regeling van de verplichte
verzekering tegen ongevallen ah gevolg van sport-
beoefening, ging de Commissie akkoord met het
voorstel van de Minister om deze materie op te
nemen in het ontwerp van decreet tot subsidiëring
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van de sportverenigingen. Het aldus gewijzigde
voorstel van decreet verwierf eenparig de goedkeu-
ring van de commissie.
Mijnheer de Voorzitter, Dames en Heren, wij die-
nen er ons rekenschap van te geven dat wij voor
een nieuwe sociale kijk op de sport staan, die
intern en extern de sport beïnvloedt, nieuwe ver-
houdingen schept en nieuwe spanningen, maar
ook nieuwe verantwoordelijkheden met zich
brengt voor de sportverenigingen, de sportbeoefe-
naars, de openbare besturen en de wetgevende
macht.
De sport is wellicht wat het uiterlijk verschünsel
betreft hetzelfde gebleven, maar innerlijke veran-
deringen op juridisch en sociaal gebied dienen te
worden vastgesteld en beantwoord.
Alleen hij die denkt in de verengde-sportfederatie-
geest zal de fundamenteel gestelde problematiek
en de voorgestelde oplossing wellicht jammer vin-
den.
Wie echter met de sport in het algemeen is begaan
zal er voor elke sportbeoefenaar de kans op meer
cultuur, meer menselijkheid en meer ontvoogding
in zien. De sportactiviteit krijgt pas haar volledige
waarde als zij mee besloten ligt in de idee, die een
beschaving of een cultuur zich van de mens
vormt.
De Franse schrijver Henry de Montherlant zegde:
,,De sport is, wat de zeden er van maken, en de
zeden, zijn wat de openbare overheid ervan maakt
of ervan laat maken”.
De volledige verantwoordelijkheid ligt derhalve bij
deze Cultuurraad. (Applaus op verschillende banken)

De Voorzitter : De heer Calewaert heeft het woord.

De heer W. Calewaert (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, de achtbare Collega’s zul-
len gezien hebben dat ter gelegenheid van de
bespreking van dit decreet in het verslag verwezen
wordt naar precedenten, en gewezen wordt op het
feit dat een eerste voorstel - niet een voorstel van
decreet maar een voorstel van wet door de heer
Constant De Clerq, tijdens de buitengewone zit-
ting van 1968 in de Senaat, werd ingediend. Dit
wetsvoorstel beoogde primo, - en het is nuttig dit
even aan te stippen - de principiële gelijkstelling
van de betaalde sportbeoefenaar met de bediende,
dat wil zeggen dat zijn verbintenissen met een club
dezelfde zouden zijn als degene die uit een bedien-
denovereenkomst voortspruiten ; secundo, de
oprichting van een nationaal paritair comité voor
de sport; tertio, een aangepaste bescherming voor
de sportbeoefenaar, zowel op het vlak van de ver-
houding tot de club, als tot de firma, de bond of
de federatie.
Na een vrij uitvoerig debat in de Senaat, hebben
wij het wetsvoorstel zien goedkeuren. Dat wets-
voorstel werd als wetsontwerp bij de Kamer aan-
hangig gemaakt. Op dat ogenblik bleek dat het

onmogelijk was de beide categorieën, betaalde en
niet-betaalde sportbeoefenaars, in het kader van
één wet op te nemen en de nodige voorzieningen
ter zake te treffen, omdat inderdaad het ene
bediendencontract, sociale wetgeving tot bevoegd-
heid van het nationale parlement was blijven
behoren terwijl, op grond van de culturele autono-
mie, de niet-betaalde sportbeoefenaar en zijn sta-
tuut tot de bevoegdheid van de Cultuurraad
behoorden.
Dat is de reden waarom destijds Minister Major
een ontwerp van wet indiende, dat thans bij de
Kamer aanhangig is. Dat is eveneens de reden
waarom de heer De Clerq terecht een voorstel
van decreet ingediend heeft.
Mijnheer de Voorzitter, het verheugt mij dat dit
decreet in de commissie met eenparigheid van
stemmen werd goedgekeurd.
Inderdaad, - en de heer De Clercq heeft er daar-
juist in zijn uiteenzetting op gewezen - wij weten
dat zeer vele jonge mensen als niet-betaalde sport-
beoefenaar lid werden van een sportclub, dat zij
daarna jarenlang en soms gedurende heel hun
loopbaan, door het feit dat zij eens als kleine jon-
gen - al dan niet vergezeld door hun ouders -
een contract hebben ondertekend, heel hun leven
lang aan een club gebonden waren en die nochtans
in de loop van hun carrière de kans hadden ge-
kregen om, in heel andere omstandigheden, een
winstgevende bedrijvigheid als sportbeoefenaar
uit te oefenen.
Ik kan ter zake concrete voorbeelden aanhalen van
jonge mensen die ons destijds zijn komen opzoe-
ken, om aan deze toestand een einde te stellen. Ik
durf namen noemen, ik citeer bijvoorbeeld Rik
Mees, Rik Coppens.

De heer Van In: Slecht voorbeeld.

De heer W. Calewaert : Ik meen dan ook dat aan
deze toestand een einde moet worden gesteld.
Wanneer wij dit decreet samenvoegen met de
voorziene wet inzake de betaalde sportbeoefenaars,
dit een geheel zal vormen waarin wij dan de
nodige bescherming zullen vinden voor de sport-
beoefenaar in het algemeen.
Dames en Heren, in deze wet wordt zeer vaak
gezegd, en ik citeer bijvoorbeeld artikel 8, dat er
een ,,noodzakelijkheid”  bestaat, een ,,dwingend
karakter”, ,,niettegenstaande elk strijdig beding”
enz.
Wij staan hier inderdaad voor een wetgeving die
een bepaalde categorie van personen beschermt en
dus, bij vergelijking met de sociale wetgeving, ook
van dwingend recht moet zijn om geen kans te
bieden aan de toepassing van de wet te ontsnap-

“heer de Voorzitter, Dames en Heren, ik zou
uw aandacht willen vestigen op een tot hiertoe
enige gebeurtenis, namelijk dat, terwijl wij hier in
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de Cultuurraad dit voorstel bespreken, in de Con-
seil Culture1 een zelfde voorstel van decreet wordt
besproken. Nu durf ik hierbij een wens uitspreken,
een wens die door vele geachte Collega’s zal wor-
den gedeeld. Inderdaad, wij zouden er moeten
kunnen toe komen, afgezien van enige bevoegd-
heidskwestie, zoveel mogelijk identiek dezelfde
tekst te hebben in een Franstalig als in een Neder-
landstalig decreet, want in beide cultuurgemeen-
schappen staan wij voor dezelfde problemen, voor
dezelfde noodzakelijke bescherming van de sport-
beoefenaar.
De vraag is dus, mijnheer de Voorzitter, of het niet
wenselijk ware, nadat dit decreet zal zijn goedge-
keurd, dat wij aan de Commissie voor samenwer-
king zouden vragen de twee teksten naast mekaar
te leggen om, eventueel door amendering, ener-
zijds of/en anderzijds tot eenzelfde tekst te
komen.
Ik hoop dat de tekst, zoals die nu eenparig door de
Commissie is goedgekeurd, met dezelfde eenparig-
heid door deze Cultuurraad zal worden goedge-
keurd. Wij kunnen alleen maar de initiatiefnemers
danken omdat zij er aldus zouden in geslaagd zijn
een einde te stellen aan een werkelijk schrijnende
en voor velen onuitstaanbare toestand. (Applaus op
verschillende banken)

De Voorzitter: De heer Kempinaire heeft het
WOOrd.

De heer A. Kempinaire (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de Minister,
heren Ministers, Dames en Heren, dit decreet zal
wellicht geen perfect of ideaal decreet zijn. De
P.V.V. zal dit decreet nochtans goedkeuren omdat
wij er inderdaad heel wat meer positieve dan nega-
tieve punten in vinden.
Door verscheidene sprekers werd reeds in het licht
gesteld dat, inderdaad, een einde dient te worden
gesteld aan de schrijnende willekeur waarmede de
sportbeoefenaar in dit land al te dikwijls werd
behandeld.
Het is goed ook dat de sportbeoefenaar in de toe-
komst een degelijke verzekering tegen ongevallen
zal kunnen genieten.
Het is ook goed dat een poging wordt gedaan
opdat de sportbeoefenaar in de toekomst een gro-
tere rechtszekerheid zou kunnen genieten.
Tevens is het goed dat het concurrentiebeding, dat
al te dikwijls in een contract werd ingesloten
en waardoor een minderjarige sportbeoefenaar
levenslang aan een club gebonden bieef, wordt uit-
geschakeld.
In dit decreet zijn evenwel ook zwakke plekken
die, in de toekomst, door de juristen van bepaalde
clubs wellicht in het licht zullen worden gesteld.
Maar dit is ook mogelijk voor welk ander decreet
of welke andere wet ook die fundamentele wijzi-

gingen aan onze maatschappij en sportmoraal
brengen.
Een zwakke plek in dit decreet zal onder meer zijn:
wat zal er gebeuren - en ik moet mij niet tot de
Minister richten in dit verband, maar tot degene
die steller geweest is van dit decreet - wanneer
een sportbond, een club of een reeks van clubs in
een bepaalde sporttak eenvoudig dit decreet naast
zich zullen leggen, daar waar dit decreet inderdaad
in zijn artikelen in geen enkele sanctie voorziet
voor de bonden of de clubs die het decreet eenvou-
dig niet zullen toepassen...
Mevrouw N. Maes: Zij zullen burgemeester wor-
den !
De heer A. Kempinaire: Wij zijn dus niet blind
gebleven voor het feit dat dit decreet een aantal
mogelijkheden tot conflict openlaat, misschien
stellen dat wij een hoorzitting hadden kunnen
organiseren waar dan toch voor die grote sportver-
bonden duizenden, honderdduizenden sportlui in
dit land, in de verenigingen die er zijn: de Belgi-
sche voetbalbonden, de atletiekbonden, de basket-
ballbonden, die misschien beter hun stem hadden
kunnen laten horen.
Misschien ook zullen sommigen de mening toege-
daan zijn dat de Cultuurraad voor de Nederlands-
talige Cultuurgemeenschap zich best niet had
ingelaten met activiteiten van clubs en sportbon-
den, in zulkdanige mate zelfs dat bonden nu hun
statuut overeenkomstig de tekst van dit decreet,
zullen moeten wijzigen, onder meer wat de over-
gang van de sportbeoefenaars naar andere clubs
betreft.
Een aantal clubs, vooral in het tweetalige gebied
Brussel-Hoofdstad en langs de taalgrens, onder
meer te Luik, tellen in hun rangen heel wat sport-
beoefenaars uit het Nederlandstalig landsgedeelte.
Aangezien de bevoegdheid van de Cultuurraad
voor de Nederlandse Cultuurgemeenschap ratione
loei is beperkt, zullen wij hier blijven zitten met de
problemen van Vlamingen op wie het voorstel van
decreet niet zal van toepassing zijn. Gesteld nu dat
de Franstalige Cultuurraad eveneens een gelijkaar-
dig decreet goedkeurt, dan zal noch het Franstalige
decreet, noch het onze van toepassing kunnen zijn
op vele Brusselse clubs, die tweetalige clubs zijn.
Men kan op dit ogenblik, in verband met dit voor-
stel van decreet, misschien nog tientallen andere
vragen stellen. Maar een zaak is zeker, dat er aan
de schreeuwende onrechtvaardigheden dringend
een einde moet worden gesteld. Denken wij maar
even terug aan atieten zoals Roger Moens, en in
een zeer recent verleden, aan Mie1 Puttemans, die
hoogstwaarschijnlijk door menselijke enggees-
tige plagerijen en spelletjes van-wie-is-hier-wel-
de-baas, belet werden om op het toppunt van hun
sportieve mogelijkheden voor zichzelf en voor ons
land de hoogste roem te oogsten.
Ingevolge het dirigisme in de sportbonden kan
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zoiets in de Oostblokken niet gebeuren. In onze
Westerse democratieën zou zoiets niet mogen
gebeuren. Daar zou de vrijheid moeten voor zorgen.
Daarom alleen reeds zal onze fractie dit decreet van-
daag goedkeuren.
Dit voorstel is in wezen liberaal. Waarom? Omdat
het het individu een zo groot mogelijke vrijheid
schenkt en het dit individu alle kansen geeft om zijn
rechten te doen gelden en zich zo nodig te verdedi-
gen tegen soms oppermachtige bonden.
Leemten zoals het ontbreken van elke normale
rechtsbedeling, onvoldoende verzekering tegen
ongevallen en het middeleeuws gebruik van lijfei-
genschap of levenslange binding aan club of bond
op eenvoudige handtekening van een kind, worden
door dit decreet opgevangen.
Aan de levenslange overeenkomst zal nu door
opzegging door de sportbeoefenaar zelf een einde
kunnen worden gemaakt en de aansluiting van
een minderjarige moet door de wettelijke verte-
genwoordiger mee worden ondertekend.
Het is dus in wezen een sociale en humaan-liberale
stap voorwaarts voor enkele honderdduizenden
sportbeoefenaars in dit land.
Het voorstel van decreet houdt in feite een zeer
belangrijke accentverschuiving in van het belang
van clubs en sportbonden naar de individuele
belangen, problemen en rechten van de leden van
deze groeperingen.
Het samenspel van vrijheid en rechtszekerheid is
voor de sportbeoefenaar het principe dat aan de
grondslag van dit voorstel van decreet, basisprin-
cipe dat de opvoedende waarde van de sport nog
meer kan accentueren.
Onze fractie heeft bij de bespreking heel wat belang-
stelling betoond voor het vinden van het juiste
evenwicht tussen de nieuwe individuele rechten
van het individu en de belangen van de club. Een
ongebreidelde vrijheid had de leefbaarheid van
vooral kleine clubs kunnen aantasten.
De belangloze en onverdroten inspanningen van
bestuursleden en clubsupporters, van mensen die
hun tijd en vaak ook hun geld steken in het orga-
niseren van een sportactiviteit ten behoeve van jon-
geren en minder jonge sportbeoefenaars kon niet
zomaar, in naam van de absolute vrijheid, over het
hoofd worden gezien. Zulke extreme oplossing zou
hoogst waarschijnlijk zeer nadelig zijn uitgevallen
voor de hele sportbeoefening in Vlaanderen.
Deze mensen mogen door het hernieuwd vertrek
van hun beste elementen niet worden ontmoedigd.
Ook deze clubs hebben even veel of nog meer dan
de grote clubs hun bijdrage te leveren tot het bewer-
ken van de meest kostbare parel aan onze Vlaamse
horizont: onze Vlaamse jeugd.
Ten slotte kan hier misschien aan worden toege-
voegd dat de Conseil culture1 de la communauté
culturelle française, op dit ogenblik wellicht, in
openbare vergadering een gelij kaardig decreet
bhandelt .

Daarom zou ik vragen dat dit decreet, zoals in de
commissie, ook hier eenparig zou worden goedge-
keurd. (Applaus op talrijke banken)

De Voorzitter : De heer Van Elsen heeft het woord.

De heer C. Van Elsen (op het spreekgestoelte): Mijn-
heer de Voorzitter, mevrouw de Minister, geachte
Collega’s, de Volksuniefractie  zal het decreet tot
vaststelling van het statuut van de niet-betaalde
sportbeoefenaar goedkeuren.
Wij menen dat het inderdaad dringend noodzake-
lijk wordt te komen tot een regeling waardoor de
sportbeoefening en dan vooral de sportbeoefening
in verenigingsverband, in normale banen wordt
geleid. Aan de talrijke misbruiken, zoals zij de jong-
ste jaren aan het licht kwamen, moet dringend paal
en perk worden gesteld. Het gaat immers niet op dat
verenigingen statuten en reglementen kunnen
gebruiken die in strijd zijn met de meest elemen-
taire rechten van de mens, als daar zijn de levens-
lange binding aan een bepaalde vereniging, zonder
zelfs het recht te hebben eventuele geschillen aan
het gerecht voor te leggen op straffe van levens-
lange schorsing,
Het is tevens algemeen bekend dat tal van vereni-
gingen tekortschieten in het voldoende verzekeren
van hun leden.
Deze en nog vele andere redenen motiveren ten
overvloede de noodzaak om een degelijke wetge-
ving in dit kader te stimuleren.
De sport die enkele decennia geleden nog gedeelte-
lijk als een luxe-artikel werd beschouwd, heeft in
onze maatschappij een belangrijke plaats ingeno-
men en kan uit onze samenleving niet meer worden
weggedacht.
Zij is daarbij nog in volle evolutie. Bijna dagelijks
worden nieuwe verenigingen gesticht. Jaarlijks
komen er een aantal nieuwe sporttakken bij. Het
professionalisme in de sport neemt hoe langer hoe
meer uitbreiding en wellicht is de tijd niet zo ver
meer dat de sport zal worden aangezien als een van
de noodzakelijke ,,produktiefactoren” van onze
maatschappij.
Wij hebben dit alles geciteerd om nogmaals te
onderstrepen dat een reglementering dringend
noodzakelijk is, maar ook om aan te tonen dat naar
onze mening dit voorstel van decreet slechts moet
worden beschouwd als een eerste stap. Wij zijn er
inderdaad van overtuigd dat, gezien de snelle evo-
lutie van de sport, het de komende jaren nodig zal
zijn deze evolutie op de voet te volgen. Er zullen
inderdaad snel aanpassingen aan de wetgeving
nodig zijn om aan het vandaag gestelde doel te blij-
ven beantwoorden.
Buiten deze algemene opmerkingen zijn er nog
enkele elementen van het voorstel van decreet
waarop ik even de aandacht wil vestigen.
Allereerst is er het probleem dat zal rijzen in de
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sportclubs. Op dit ogenblik worden de meeste clubs
beheerd door mensen die zich belangloos inzetten
voor hun club en derhalve ook voor de sport. Deze
mensen zullen zich zeker benadeeld voelen wan-
neer zij van deze nieuwe wetgeving in kennis zullen
worden gesteld. Zij hebben gedurende jaren dik-
wijls heel hun vrije tijd en vele andere materiële
voordelen laten varen om zich ten dienste te stellen
van hun club en daardoor ook van de sportbeoefe-
nende clubleden. Zij hebben getracht van hun club
en de leden iets te maken. Vandaag worden deze
mensen voor het voldongen feit geplaatst dat al het-
geen waarvoor zij hebben gewerkt, zomaar ineens,
met één pennetrek, teniet wordt gedaan.
Het is zeker niet onze bedoeling om met deze
opmerking het voorstel van decreet aan te vallen,
maar wij vrezen dat de belangloze inzet van de dui-
zenden sportbeoefenaars en bestuursleden wel eens
een flinke deuk zou kunnen krijgen en dat de gevol-
gen ervan wel eens minder gelukkig zouden kun-
nen zijn voor de sportbeoefening in Vlaanderen. Dit
kan, naar onze mening, slechts worden verholpen
door een werkelijke medewerking van de overheid,
ten eerste, door een gezonde en aanhoudende infor-
matie waardoor ook het eenvoudige bestuurslid zou
begrijpen dat ieder mens uiteindelijk het recht heeft
om over zichzelf te beslissen. Ten tweede, door het
voeren van een actieve en gezonde sportpolitiek,
waardoor deze mensen voelen dat de overheid voor
de sport iets over heeft en ze wenst te propageren.
In de tweede plaats wens ik te wijzen op het feit dat
het wetsontwerp houdende het statuut van de
betaalde sportbeoefenaar dat in de Kamer van
Volksvertegenwoordigers werd ingediend, niet los
kan worden gezien van dit voorstel van decreet. Wij
zouden zelfs durven zeggen dat het absoluuut wen-
selijk is dat de twee statuten tegelijk van kracht
worden. Wij menen inderdaad dat om tot een dui-
delijke bepaling van de begrippen betaalde en niet-
betaalde sportbeoefenaar te komen, de enige moge-
lijkheid is dat de twee wettelijke bepalingen op het-
zelfde ogenblik zouden moeten in voege treden. Wij
vragen de Regering dan ook de nodige stappen te
doen opdat het wetsontwerp in de Kamer van
Volksvertegenwoordigers zonder verwijl in behan-
deling zou worden genomen.
Wij sluiten ons aan bij de woorden van de heer
Calewaert waar hij zegt dat het wenselijk ware dat
de Commissie voor samenwerking van de beide
Cultuurraden zo snel mogelijk tot overeenstem-
mende decreetteksten zou komen.
Bij de eerste lezing van de beide decreten treden
reeds duidelijk bevoegdheidsconflicten naar voor,
zoals de vraag welke commissie bevoegd zou zijn
wanneer beide partijen in verschillende landsge-
deelten verblijven. Het ware beter geweest dat de
bespreking in de commissie voor samenwerking
zou hebben plaats gevonden vóór de definitieve
stemming van dit decreet vandaag, in deze Cul-
tuurraad.

Onze fractie zal het decreet goedkeuren. (Applaus op
de banken van de Volksunie)

De Voorzitter : De heer Femand Vandamme heeft
het woord.

De heer F. Vandamme (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, geachte Collega’s, alvorens
het voorstel van decreet over de niet-betaalde sport-
beoefenaar te bespreken, wens ik een vraag te stel-
len in verband met de redactie van de verslagen.
Het verslag van de vergadering van 4 februari ver-
meldt na de rede van collega Bode: ,,(Applaus
rechts)“.
Wie heeft collega Bode toegejuicht?
Bij het overlopen van de standpunten van de ver-
schillende fracties van deze Cultuurraad kan deze
vraag terecht gesteld worden. Wij weten dat collega
Martens, voorzitter van de C.V.P., bij herhaling
heeft onderstreept hoe de C.V.P. erop staat dat de
kerk in. het midden blijft, met andere woorden dat
de C.V.P. noch rechts noch links zou zijn.

De heer W. Calewaert : Wat haar niet belet rechts
te applaudisseren.

De heer F. Vandamme: Als ik het standpunt naga
van de heer Schiltz, voorzitter van de Volksuníe,
dan blijkt dat hij bij herhaling heeft benadrukt hoe
links en rechts volgens hem voorbijgestreefde cate-
goriën zijn, en bijgevolg niet toepasselijk op de
Volksunie.
Onze collega Grootjans, voorzitter van de P.V.V.,
verklaarde dat zijn partij noch bij rechts noch bij
links aanleunt, maar een centrumpartij wil zijn.
Onze geachte collega Van Eynde neemt in ,,Volks-
gazet” bij herhaling ,,Links” op de korrel, waaruit
wij afleiden dat ook de B.S.P. niet tot een van deze
beide groepen wil worden gerekend.
Zou alleen onze communistische collega, de heer
Van Geyt niet tot het centrum behoren?
Wie applaudisseert rechts? Wie heeft de rede van
collega Bode toegejuicht ?
Mijnheer de Voorzitter, mag worden gevraagd dat
ín de verslagen van de Cultuurraad de vermelding
links en rechts zou worden vervangen met de ver-
melding van de fractie die een spreker heeft geap-
plaudisseerd.
Om terug te komen op het voorstel van decreet tot
vaststelling van het statuut van de niet-betaalde
sportbeoefenaar formuleer ik twee opmerkingen.
Ten eerste: in deze aangelegenheid is er belangrijk
werk te verrichten door de Commissie voor samen-
werking.
Ter illustratie verwijs ik naar de toestanden ín het
Brusselse. Veel Vlaamse sportbeoefenaars zijn aan-
gesloten hetzij bij een tweetalige sportvereniging,
hetzij bíj een Franstalige sportclub. Wij mogen de
Vlaamse sportbeoefenaar te Brussel niet vergeten.
Ten tweede: het is uitstekend dat de leden van de
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Cultuurraad een voorstel van decreet ter bescher-
ming en ter bevordering van de sport steunen en, ik
ben ervan overtuigd, ook zullen goedkeuren. Ik ben
zo vrij aan te dringen opdat wij niet alleen met onze
stem en met ons woord de sport zouden aanmoedi-
gen maar dat wij ook de sport zouden bevorderen
door zelf sport te bedrijven, door zelf meer aan sport
te doen.
Ik nodig daarom alle Collega’s uit om, in de mate
van het mogelijke, aan de woensdag-sportmidda-
gen, die speciaal voor de parlementsleden werden
ingericht, deel te nemen. (Applaus op de banken van
de C. V.P. en de Volkwnie)

De Voorzitter: De heer Joris Verhaegen heeft het
WOOrd.

De heer Joris Verhaegen (op het spreekgestoelte).-
Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de Minister,
Dames en Heren, aan de basis van dit voorstel van
decreet liggen ongetwijfeld zeer gezonde principes
en bovendien staat boven elke twijfel verheven de
edele bedoeling van de indiener. Ik kan niet anders
doen dan te beginnen met hem oprecht te huldigen
voor de hardnekkigheid en de kennis van zaken
waarmee hij sinds jaren streeft naar een statuut van
niet-betaalde en betaalde sportbeoefenaar.
Dat dit een belangrijk decreet zal worden blijkt dui-
delijk uit het aantal personen uit het Vlaamse land
die zullen onderworpen zijn aan de bepalingen
ervan. Het volstaat op het einde van het verslag de
lijst na te gaan van de sportfederaties met het aantal
aangeslotenen.
Ik had graag enkele vragen gesteld in verband met
de inhoud. Wij lezen in artikel 2 dat de niet-
betaalde sportbeoefenaar een persoon is die zich
voorbereidt of deelneemt aan een sportcompetitie
of -exhibitie en daarvoor geen loon ontvangt, zoals
bepaald in de wet van 12 april 1965 betreffende de
bescherming van het loon van de werknemers.
Wij lezen in het uittreksel (bijgevoegd aan het ver-
slag) van de notulen van de vergadering van de
Hoge Raad voor Lichamelijke Opvoeding, Sport en
Openluchtleven dat als beroepssportbeoefenaar
beschouwd word degene die zich ertoe verbindt zich
voor te bereiden of deel te nemen aan een wedstrijd
of sportmanifestatie onder het gezag van een ander
persoon, tegen een vergoeding die een bepaald
bedrag overschrijdt. Deze tekst geeft een bepaling
zowel van de niet-betaalde als van de wel-betaalde
sportbeoefenaar. Het lijkt mij dat een groot aantal
atleten uit de verschillende sportdisciplines precies
te situeren zijn tussen deze twee bepalingen.
Daarom had ik graag geweten waar nu uiteindelijk
de grens zal worden getrokken tussen de beroeps- of
betaalde sportbeoefenaar en de niet-betaalde sport-
beoefenaar of amateur.
Mijn tweede opmerking betreft de bepaling ,,levens-
lange binding”. Wij lezen in het verslag dat: ,,bij
afwezigheid van enige wettelijke regeling al deze

personen overgeleverd zijn aan de willekeur van de
clubs en de sportbonden die vaak geen belangstel-
ling hebben voor de individuele menselijke proble-
men en rechten van hun leden”. In deze zin staat
ongetwijfeld het woordje ,,vaak” te veel. Er bestaan
natuurlijk bepaalde uitwassen in onze sportfedera-
ties, bonden en clubs. Waar zijn die er niet?
Aan de basis ligt in elk geval wat leeft bij de leden
en bij het bestuur; een grote inzet, een grote edel-
moedigheid, een grote toewijding, kennis van
zaken enz.
Het is duidelijk dat er in verband met deze levens-
lange binding moet worden gestreefd naar een
evenwicht tussen wat ik zou kunnen noemen de
noodzakelijke continuïteit van een club en tussen
de maximale vrijheid van een atleet. Het komt erop
aan dit evenwicht te bepalen. In het verslag worden
slechts enkele woorden gezegd over wat men in de
sportkringen ,,het transfer” noemt : namelijk de
vergoeding die door een bepaalde club wordt
betaald wanneer een bepaald speler of atleet van een
andere club naar de eerstgenoemde overgaat. Ooit
zei men en heeft men geschreven dat dit mensen-
en slavenhandel is. Dat is erg overdreven, zelfs fun-
damenteel onwaar.
Het ontbreken van elke bepaling betreffende de
transfervergoeding in deze tekst lijkt mij een onvol-
ledigheid. De vergoeding die een club aan een
andere club ter gelegenheid van een transfer betaalt
heeft eigenlijk niets te maken met mensenhandel
maar is in principe een vergoeding die door de
eerste club wordt betaald aan de tweede club omdat
deze laatste door een globale inspanning aan de
atleet de gelegenheid heeft gegeven een sport te
beoefenen en misschien zelfs in de sport een
bepaald peil te bereiken. Het is normaal en recht-
vaardig, dat de club die de atleet verliest een zekere
vergoeding krijgt als compensatie om een nieuwe
investering te kunnen doen.
De zaak zit echter dieper. Wanneer men de vrijheid
van overgang van de ene club naar de andere toelaat
zoals in het voorgestelde decreet mogelijk is en
wanneer er niet van een vergoeding wordt gespro-
ken dan volgt daaruit een volstrekte ontmoediging
van degenen die in de club jaar in jaar uit werken en
actief zijn om een zogeheten jeugdpolitiek te voe-

Ett mag voor de eerste de beste handelaar niet
mogelijk zijn een club op te richten en daarmede de
nodige publiciteit te maken. Deze zou zich enkel
hoeven te wenden tot de club die de atleten vanaf
hun tien jaar heeft opgevoed en die in die persoon
heel wat moeite en tijd heeft gestoken, om door de
mazen van dit decreet te slippen en een stel knapen
op de been te brengen die er dan kunnen voor zor-
gen de nodige publiciteit voor zijn firma te maken.
Dit is gewoon het ondergraven van elke jeugdpoli-
tiek en van elke inspanning die de clubbesturen
doen.
Het is ZO dat zelfs de beschikkingen van de Konink-
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lijke Belgische Voetbalbond, inzake transferver-
goeding geen voldoende aanmoediging betekenen
voor een efficiënte en doorgedreven jeugdpolitiek
bij de kleinere clubs. Deze bond heeft een vergoe-
ding bepaald die ergens eigenlijk onlogisch is. Men
gaat er immers uit van het standpunt dat deze ver-
goeding verschillend moet zijn naargelang van de
afdeling van de club van herkomst. Men houdt
helemaal geen rekening met de afdeling van de club
die rechtverkrijgend is voor die bepaalde atleet.
Het is een moeilijke aangelegenheid. Maar de deur
openstellen voor aangesloten atleten zoals ze in dit
decreet wordt opengesteld, lijkt mij, tenzij men het
tegendeel bewijst, momenteel werkelijk een ont-
moediging van de zo aangeprezen jeugdpolitiek in
de kleinere clubs en in de kleinere sportverenigin-
gen.
Men stelt bepaalde voorwaarden waaronder een
bepaald atleet kan overgaan van de ene vereniging
naar de andere. Die voorwaarden zijn zeer ruim. Op
dit ogenblik bestaan er in sommige federaties, zoals
bijvoorbeeld in de Koninklijke Belgische Voetbal-
bond, regels waardoor een zogenaamd verwaar-
loosde speler, iemand die gedurende een seizoen
niet de gelegenheid had om een bepaald aantal
keren zijn sport te beoefenen, automatisch via een
bepaalde ingestelde commissie een overgang naar
een andere club kan bekomen zonder dat de club die
hem zogenaamd verwaarloosde, daartegen enig
protest kan aanvoeren. Dit betekent dat op dit punt
bepaalde federaties ruimere mogelijkheden bieden
dan in dit decreet worden voorzien, dat als grond-
slag de bedoeling heeft een maximale vrijheid voor
de atleet na te streven.
Een van de uitgangspunten van dit decreet was dat
men zou trachten drie punten te verhelpen: de
levenslange binding van de atleet, de onvoldoende
verzekering en het ontbreken van elke normale
rechtsbedeling.
Ik wou u vragen in welke mate in dit decreet wordt
tegemoetgekomen aan de bekommernis om een
wettelijk voorgeschreven veilig verzekeringssys-
teem uit te bouwen voor alle disciplines.
Op het einde van zijn betoog drukt Minister Cale-
waert die deze zaak echt genegen is - de hoop uit
dat in de Franstalige Cultuurraad eenzelfde tekst zal
worden goedgekeurd als in onze Cultuurraad. Dit
punt is essentieel. Ik vrees alleen maar dat de tek-
sten in de beide decreten niet zullen overeenstem-
men.
Mocht de Waalse Cultuurraad andere maatregelen
voorschrijven, zoals bijvoorbeeld een strengere bin-
ding ten opzichte van de clubs, dan dit bij ons het
geval is, dan zou het gevaar niet denkbeeldig zijn
dat bepaalde atleten die op dit ogenblik in Belgische
federaties hun sport bedrijven, in enige mate wor-
den gediscrimineerd. Clubs die niet onder onze
voogdij staan en die meer faciliteiten, meer voorde-
len enz. kunnen bieden zouden bij ons atleten weg-
lokken, waardoor de mogelijkheden van de clubs in

de verschillende federaties zouden worden scheef-
getrokken. Dat geldt voor elke sporttak.
Deze vrees lijkt mij wel fundamenteel en ik had
graag een antwoord.
Tenslotte moet mij van het hart dat de sport  een
aangelegenheid blijft waarmee de overheid zich in
minimale mate zou moeten bezighouden- Wij
beschikken over structuren, als bonden, federaties
enz., die stevig zijn gevestigd en dit sinds vele jaren.
Infrastructuur is de eerste overheidszorg op sportge-
bied !
Ik hoop dat het decreet dat wij nu bespreken zal
tegemoetkomen aan de edelmoedigheid en aan de
werking van de duizenden mensen die het echt
goed menen met de sport en metede jeugd. Ik zou
het echt betreuren indien dit ontwerp voor hen een
ontmoediging zou betekenen. (Applaus OP de
banken van de meerderheid)

De Voorzitter : De heer De Clercq heeft het woord.

De heer Constant De Clercq (op het spreekge-
stoelte)= Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de
Minister, geachte Collega’s, ik denk dat ik een
antwoord verschuldigd ben op een aantal vragen
die door enkele collega’s werden gesteld.
Eerst en vooral wens ik de heer Calewaert te danken
voor zijn uiteenzetting. Zijn medewerking terzake
dateert trouwens reeds van 1968 en de volgende
jaren, toen wij deze materie samen hebben verde-
digd op het nationaal vlak.
Ik dank de heer Kempinaire voor de positieve bena-
dering van het probleem en met betrekking tot de
zogenaamde ,,zwakke plekken” zou ik het vol-
gende willen zeggen.
Wat de betwistingen betreft verwijzen wij naar de
verzoeningscommissie, zoals bepaald in artikel 4. Ik
ben het eens met zijn bedenking dat het aangewe-
zen is, na de goedkeuring van dit decreet door de
Conseil culturel,  ons te bezinnen over het eenma-
ken van deze bepalingen omdat zij van toepassing
moeten zijn voor heel het nationale grondgebied.
Wij blijven weliswaar autonoom bevoegd terzake
doch een samenwerking is wel aangewezen.
Wat de anderstaligen in ons taalgebied en wat Brus-
sel betreft, ben ik van oordeel dat voor de toepassing
van het decreet de zetel van de sportvereniging
bepalend is. Ik verwijs naar het september-decreet
waar wij hetzelfde principe hebben gehuldigd. Het
adres van de natuurlijke personen of de zetel van de
verenigingen en van de privaatrechtelijke rechts-
personen is dus beslissend voor de toepassing van
het decreet. Voor Brussel-hoofdstad heeft de taal
waarin de overeenkomst is opgesteld, de voorrang,
is deze beslissend.
De heer Kempinaire heeft er ook op gewezen dat dit
decreet een sociaal humane stap is in verband met
de sportbelangstelling van overheidswege, ik wens
dit ten zeerste te onderstrepen.
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De heer Van Elsen heeft een dubbel probleem
besproken.
Enerzijds het probleem van de sportclub. De be-
langloosheid van de mensen die zich daarvoor
inzetten staat buiten kijf. Ik wil graag toegeven dat
veel mensen met talenten en vermogen zich inzet-
ten om de sportbeoefening van de jeugd mogelijk te
maken. Ik denk echter niet dat dit in tegenstelling
is met het feit dat in zekere bepalingen moet voor-
zien worden ter vrijwaring van de rechten van deze
niet-betaalde sportbeoefenaars. Het thans in de
Kamer aanhangige ontwerp van wet moet als een
geheel worden beschouwd met de bepalingen van
dit decreet. Het is mogelijk dat iemand die een niet-
betaalde sporttak beoefent, dank zij zijn talenten,
kan promoveren tot een hogere sporttak die wel
betaald is en hij aldus zijn financieel-economische
toestand kan verbeteren.
Persoonlijk ben ik van oordeel - en ik zou de aan-
dacht van de Minister hierop willen vestigen - dat
het ontwerp met betrekking tot het statuut van de
betaalde sportbeoefenaar en het voorstel van de-
creet houdende -het statuut van de niet-betaalde
Sportbeoefenaar, samen in voege zouden treden op
1 januari 1976. Intussen kunnen wij dan het ont-
werp van decreet, houdende subsidiëring van de
verenigingen goedkeuren. In mijn antwoord aan
collega Verhaegen zal ik hierop nog terugkomen.
Tal van clubleiders hebben inderdaad af te rekenen
met verschillende problemen; ten eerste dat zij
gevoelig zijn voor het feit dat de overheid meent
maatregelen te moeten treffen ter bescherming van
sportbeoefenaars.
Het tweede probleem is van financiële aard. Tot
hiertoe is het in de praktijk zo dat in bepaalde sport-
takken de jeugdploegen worden in stand gehouden
omwille van het financiële voordeel dat bepaalde
clubs daarin zien wanneer jongeren een overgang
zouden aanvragen naar een andere sportvereniging
of federatie.
Daarin is ons standpunt het volgende. Wanneer het
de niet-betaalde sportbeoefenaar betreft moeten wij
langs een decreet de subsidiëring derwijze regelen
dat vanwege de overheid een voldoende financiële
medewerking wordt verzekerd en bijgevolg aan een
politiek van sociale sportbeoefening wordt gedaan.
Het derde probleem slaat op de monopolie-opeising
door bepaalde sportbonden. Zij aanvaarden niet dat
op dit stuk bepaalde initiatieven worden genomen.
Inzake het geheel van de sport geeft dit decreet én
het ontwerp van wet houdende de betaalde sport én
de subsidiëring, een antwoord ten gronde op de
gestelde problematiek.
Ik wil de heer Vandamme danken voor zijn
beschouwingen over links en rechts, wat ik kan
terugvinden in de sportbeoefening zelf. Daar ook is
er een links en rechts opgestelde sportbeoefenaar en
wellicht is dat de inspiratie geweest van zijn uit-
drukking. Ik dank hem tevens voor de oproep van
sportbeoefening, die ik volledig kan onderschrijven.

De heer Verhaegen heeft het probleem van de
betaalde en niet-betaalde sport tot in de kern behan-
deld.
In het ontwerp van wet voor de betaalde sport is
bepaald, dat het paritair Comité voor de Sport het
loonbedrag zal dienen vast te stellen, boven het-
welk men betaalde -, en beneden hetwelk men
niet-betaalde sportbeoefenaar zal zijn. De sociale
partners, namelijk de werknemers en de werkge-
vers, zullen ter zake hun verantwoordelijkheid
moeten opnemen. Onder het decreet vallen niet
alleen degenen die niet betaald zijn, maar ook
degenen die van de toepassing van de wet op de
betaalde sport zullen uitgesloten worden.
De oplossing van het probleem van de levenslange
binding is een zoeken geweest naar een evenwicht
tussen enerzijds de continuïteit van de clubs en
anderzijds de vrijheid van de sportbeoefenaar. Het
geformuleerde voorstel beantwoordt aan het door u
bepleite evenwicht.
Thans wil ik nog even terugkomen op de transfer-
vergoedingen. Ik zou willen duidelijk stellen dat het
betalen van een transfervergoeding totaal vreemd is
aan deze materie.
Collega Verhaegen heeft in enige mate de bepaling
gegeven van de transfervergoeding. Ik raadpleeg
daarover de bestaande reglementering en stel dien-
aangaande onder meer vast : ,,overeenkomst
onder clubs”, namelijk dat ,,een overgang zowel
een tijdelijke, definitieve als herroepelijke overgang
mogen worden onderworpen aan bijzondere voor-
waarden als het betalen van een vergoeding, de uit-
wisseling van spelers, enz.“.Ook nog ,,De verwisse-
ling van club door spelers, welke afhankelijk is van
deze voorwaarde, dat daar de nieuwe aan de oude
club een geldbedrag wordt betaald”.
Het is dus een bedrag dat gaat van de ene club naar
de andere club, waarbij in rechte en in feite de sport-
beoefenaar niet is betrokken.
Indien bepaalde sportverenigingen van oordeel zijn
dat een transfervergoeding club-club moet worden
behouden en betaald, dan is het aan hen in het raam
van hun huishoudelijk reglement de maatregelen te
nemen om dit te organiseren. Onderstreept dient
nogmaals dat het transferbedrag dient ontkoppeld
van de sportbeoefenaar, die in geen enkele mate het
slachtoffer van deze transactie mag zijn. Vandaar
onder meer de noodzaak van dit decreet.
Wat het probleem van de verzekeringen betreft,
wens ik te verwijzen naar een voorstel van wet in
dat verband, waarbij een verzekering tot stand zou
komen die zoals een arbeidsongevallenverzekering
zou moeten worden opgebouwd. Ik weet dat wij
niet van een arbeidsongevallenverzekering kunnen
spreken, maar daarom zeg ik ,,zoals”. Het komt mij
voor dat de belangen van de rechthebbenden het
bepalen van : wie is niet -betaalde sportbeoefenaar?,
wat is een sportongeval ?, alsmede de gelijkstelling
van betaalde persoon met niet-betaalde, de burger-
rechtelijke aansprakelijkheid enz. in een ontwerp
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van decreet moeten worden opgevangen, waarin en
de regeling van een subsidiëring is opgenomen en
de ongevallenverzekering voor de ongevallen opge-
lopen bij de sportbeoefening.
De Minister heeft gevraagd deze materie niet in het
voorstel op te nemen, maar wel in het ontwerp van
decreet houdende de subsidiëring van de verschil-
lende sportorganisaties en sportverenigingen te
voorzien. Ik denk inderdaad dat wij allen een
inspanning moeten doen om ons het nieuwe maat-
schappijbeeld van de sport eigen te maken, derwijze
dat wiJ op een verantwoorde manier een rechtsze-
kerheid en een lidmaatschap van de sportbeoefe-
naar kunnen waarborgen en tevens door de subsi-
diëring de leefbaarheid van de clubs kunnen verze-
keren. (Applaus op de verschillende banken).

De Voorzitter : De heer Verhaegen heeft het woord.

De heer Joris Verhaegen (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, Dames en Heren, ik dank
de indiener van het voorstel voor de uitleg die hij op
mijn vragen heeft gegeven. Een belangrijk element,
en dat had ik graag vastgesteld, betreft de transfer-
vergoeding waarover wij het hadden. Mag het zo
gesteld worden: rekening houdend met de bepalin-
gen van het decreet, kan een atleet bij het verstrij-
ken van het seizoen gedurende een bepaalde
periode zijn overgang naar een andere club vragen.
Als hij deze overgang niet bekomt kan hij zich wen-
den tot een verzoeningscommissie, die dan in die
zaak een uitspraak moet doen. Kan dan aan de club
die door de atleet verlaten wordt, een vergoeding
worden toegewezen binnen de reglementering
eigen aan de federatie ?

De heer R. Gheysen: Dat zou wenselijk zijn.

De heer J. Verhaegen: Mijn opvatting gaat vooral
tegen degenen die er een zaak willen van maken, dit
wil zeggen degenen die de jeugdpolitiek verwaarlo-
zen.
Indien mij de verzekering gegeven kan worden dat
dit decreet geen afbreuk doet aan de rechten van de
federaties om transfervergoedingen te bepalen, dan
ga ik akkoord en wil ik ook het decreet goedkeuren.
Voor mij is dit een conditio sine qua non.

De heer Constant De Clercq: Ik denk dat die twee
zaken duidelijk moeten worden gescheiden. Ten
eerste, de verzoeningscommissie die alleen een ver-
zoenende rol heeft. Indien zij binnen de zes maan-
den niet slaagt in haar opzet, wordt akte genomen
van het feit dat er geen verzoening is en dan is de
ontbinding van de overeenkomst een feit.
Ten tweede, ik heb duidelijk gezegd dat het al dan
niet betalen van de transfervergoeding vreemd is
aan deze materie, maar een aangelegenheid van
club tot club waarbij de sportbeoefenaar niet wordt
betrokken.

De heer R. Gheysen: Dus is het niet verboden.

De heer Joris Verhaegen: Dat was geen afdoend
antwoord.

De heer Constant De Clercq : Dat is een duidelijk
antwoord. Het decreet regelt de verhouding sport-
beoefenaar-sportvereniging.

De Voorzitter: De heer De Vlies heeft het woord.

De heer P. De Vlies (op het spreekgestoelte): Mijn-
heer de Voorzitter, mevrouw de Minister, waarde
Collega’s, de wetgever heeft in zijn wijsheid en ík
breng hem hiervoor graag hulde (gelach), in een
coördinatie voorzien tussen de Nederlandse en
Franse Cultuurraad om de materies te behandelen
waarbij een verstandhouding en overeenkomst
noodzakelijk is.
De materie die wij vandaag behandelen lijkt mij
aangewezen voor dergelijke coördinatie want er zal
in dit land nog vele jaren, over de culturele gemeen-
schappen heen, aan sportbeoefening worden
gedaan.
Het past bijgevolg - dit doet geen enkele afbreuk
aan de culturele autonomie - dat, om loutere prag-
matische redenen, omwille van de efficiëntie en de
waarde en de achting die deze vergadering voor haar
eigen werk en decreten moet opbrengen, materies
als degene die wij nu behandelen zouden worden
gecoördineerd.
Het lijkt mij niet logisch eerst te decreteren en
daarna pas te coördineren en derhalve opnieuw
aan de teksten te schaven. Men dient vooraf tot
een synthese te komen. Ik hoop dat de commissies
van deze Cultuurraad in het vervolg deze cartesi-
aanse redenering en logischer weg zullen willen
volgen.
De Voorzitter : De heer Verhaegen heeft het WC)O~.

De heer Joris Verhaegen: Mijnheer de Voorzitter,
ik neem aan dat bepaalde leden van een bepaalde
partij weinig belang hechten aan hetgeen zoveel
mensen interesseert, namelijk de sport.

MeVrouw Ne Maes: Het ontwerp werd lang
besproken in de commissie.

De heer Joris Verhaegen: Ik ben geen lid van de
commissie. (Twistgesprekken tussen C. V.P. eg
Volksunie)
Mijnheer de Voorzitter, ik had graag een duidelijk
antwoord op de vraag of, binnen het raam van dit
decreet, de sportfederaties nog de mogelijkheid
hebben te bepalen dat een transfervergoeding
moet worden betaald bij de overgang van een spe-
ler van club tot club.
Het antwoord van de indiener heeft mij niet bevre-
digd waar hij zegt dat het een vrije aangelegenheid
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blijft tussen de clubs. Maar wanneer er geen verzoe-
ning mogelijk is moet de federatie, dacht ik, de
mogelijkheid hebben deze bedragen te bepalen.

De heer Constant De Clercq: Wij regelen niet de
verhouding club-club.

De Voorzitter: Dames
bespreking is gesloten.

en Heren, de algemene

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De Voorzitter : De bespreking van en de stemmin-
gen over de artikelen en de naamstemming over
het gehele voorstel van decreet zullen om 16 uur
worden gehouden.
In afwachting daarvan stel ik u voor thans het vol-
gende agendapunt te behandelen, namelijk de
Mededeling van de Regering betreffende het toe-
risme.
Is de Raad het daarmede  eens ? (7nstemming.I
Aldus is besloten.

BELEIDSNOTA INZAKE TOERISME van de
heer J. Chabert, Minister van Verkeerswezen -
108 (1974-1975) - nr. 1.

Voortzetting van de bespreking

De Voorzitter : Dames en Heren, aan de orde is de
voortzetting van de bespreking van de beleidsnota
inzake toerisme van de heer J. Chabert, Minister
van Verkeerswezen.
De heer Coens heeft het woord.

De heer D. Coens (op het spreekgestoelte): Mijnheer
de Voorzitter, Mevrouw de Minister, Dames en
Heren, er is duidelijk grote belangstelling en eens-
gezindheid met betrekking tot het toeristisch beleid.
Uit de opmerkingen van de collega’s over de be-
leidsnota inzake toerisme zijn enigszins hoopge-
vende vaststellingen af te leiden : de liberaal E3onnel
pleit voor onteigening door openbare besturen van
de duinen en de socialist Laridon komt op voor het
ontkoppelen van de staatssteun in de hotelsector
van het verhogen van de werkgelegenheid, terwijl
leden van de Volksunie toch ook iets anders ont-
dekken dan de communautaire problemen in het
toeristisch beleid. (Verschillende onderbrekingen bij
de leden van de Volksunie)

Laten we inderdaad partij-ideologische bekommer-
nissen niet op de voorgrond plaatsen, al is ook hier
duidelijkheid geboden, maar gezamenlijk werken
aan de opbouw van ons toeristisch beleid, waartoe
de beleidsnota van Minister Chabert ons ten zeerste
inspireert.
Als christen-democraten benaderen wij het toe-

risme als een belangrijk sociaal-cultureel verschijn-
sel, waarbij iedereen volwaardig aan bod moet kun-
nen komen, en als een belangrijk sociaal-econo-
misch verschijnsel, waarbij de economische wetma-
tigheden in ons sterk evoluerend maatschappelijk
bestel moeten worden in acht genomen.
Mijnheer de Minister, u zult het mij, als vertegen-
woordiger van het arrondissement Brugge, niet
kwalijk nemen dat ik vooral belang hecht aan het
kusttoerisme, zonder de binding met het achterland
uit het oog te verliezen en evenmin de algemene
problemen van het toeristisch beleid, al is het onbe-
gonnen werk alle mogelijke uitzichten van een der-
gelijk beleid hier en nu te benaderen. Het is trou-
wens overbodig de gestelde problemen en’ sug-
gesties, waarmee ik grotendeels akkoord ga, te her-
halen. Ik zal me dan ook beperken tot een aantal
fundamentele aspecten van het toeristisch beleid en
enkele concrete problemen en suggesties dienaan-
gaande, voor zover dit alles hier nog niet of onvol-
doende aan bod ís gekomen.
Om te beginnen zou ik toerisme en recreatie, twee
duidelijk te onderscheiden maar niet te scheiden
realiteiten, willen situeren in onze hedendaagse
beleidscontext .
Onder recreatie kunnen we de vrijetijdsbesteding
verstaan die meestal wordt doorgebracht in eigen
milieu ; bijgevolg ís het allereerst de opdracht van de
lokale en regionale overheden om samen met het
particulier initiatief te zorgen voor de nodige infra-
structuur en accomodatie, de centrale overheid
heeft hierbij slechts een secundaire - zij het niet te
onderschatten rol te vervullen.
Onder toerisme kunnen we het verblijf op langere
afstand en voor langere duur om andere dan louter
zakelijke redenen verstaan; bijgevolg is het niet
mogelijk noch wenselijk dat de lokale en regionale
overheden samen met het particulier initiatief
alleen instaan voor de nodige voorzieningen maar
moeten zij kunnen rekenen op de werkelijke steun
van de centrale overheid.
Het komt erop aan dat zowel ten aanzien van de re-
creatie als van het toerisme, alle rechtstreeks
betrokkenen de krachten bundelen met het oog op
een optimaal resultaat. In het toerisme, een belang-
rijke economische sector, moet de conceptie en de
financiering zoveel mogelijk gezamenlijk geschie-
den door alle rechtstreeks betrokkenen. Het toe-
risme is zowat de enige economische sector waar bij
voorbeeld de promotie praktisch uitsluitend door de
gemeenschap wordt betaald. Met de rechtstreekse
financiële inbreng van al degenen die van het toe-
risme leven, moet ook de werkelijke inspraak van
deze mensen in het toeristisch beleid toenemen en
kunnen bij voorbeeld de toeristische overheidsdien-
sten uitgroeien tot waardevolle managementsin-
strumenten ter promotie van het toerisme als één
geheel.
Het is ook evident dat de wereldstad België zich
financieel geen twee volwaardige centrale diensten
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kan veroorloven, al moet duidelijker dan in het ver-
leden de eigen identiteit van onze cultuurgemeen-
schappen, van onze toeristische propaganda in het
buitenland, aan bod komen. Het is niet mogelijk
noch wenselijk België als één toeristische entiteit te
willen propageren in het buitenland ; de cultuurhis-
torische realiteit ,,Vlaanderen” komt daarentegen
wel over in het buitenland. Maar hoe is Vlaan-
deren bij voorbeeld bekend in ons buurland Frank-
rijk, waar wij toch een drietal bureaus van het
Commissariaat voor Toerisme hebben en wat wordt
er gedaan tegen de Franse anti-propaganda ten aan-
zien van vakantiebesteding aan onze kust?
De toeristische diensten van de diverse provincies
en steden zouden moeten gebundeld worden tot
één geheel binnen één toeristische regio en tussen
deze. regio’s zou er ook overleg en samenwerking
moeten zijn, ook over onze landsgrenzen heen. De
toerist is met de hedendaagse mogelijkheden niet
meer gebonden aan landsgrenzen, zeker niet bin-
nen het spijt alles eénwordende  Europa. Vanuit de
culturele autonomie en bijgevolg samenwerking
tussen de cultuurgemeenschappen moeten wij ook
de mogelijkheden van samenwerking in breder ver-
band ontdekken, allereerst in Beneluxverband maar
ook in ruimer Europees verband, want de wereld
wordt hoe langer hoe kleiner en West-Europa is al
zo klein ! Hebben wij van onze centrale positie in dit
kleine Europa voldoende gebruik gemaakt om het
toerisme in ons land te bevorderen? Hoe wordt
Brussel als feitelijke hoofdstad van Europa - al
wordt nog dagelijks bewezen dat het hoofdstedelijk
gebied die naam niet steeds waardig is voor de Vla-
mingen - en waar zoveel buitenlanders permanent
of tijdelijk verblijven, toeristisch gevaloriseerd ten
aanzien van Vlaanderen ?

Vanuit dit zelfde perspectief ben ik gekant tegen het
provincialisme in ons toeristisch beleid. Een provin-
cie als administratieve entiteit beantwoordt niet
noodzakelijk aan een toeristische realiteit ; zelfs de
kustprovincie kan men niet straffeloos afsnijden
van het Vlaamse achterland. De verdeelsleutel van
de overheidssteun voor toerisme mag dan ook niet
langer op provinciale basis worden bepaald.
Het is in deze gedachtengang dat wij het volkomen
verantwoord vinden dat Brugge, als de belangrijkste
kunsthistorische en bijgevolg toeristische stad van
het land, op een bijzondere wijze door de centrale
overheid wordt gesteund bij de valorisatie van het
patrimonium en de stadskernvernieuwing. Wij
weten, mijnheer de Minister, dat u een bijzondere
voorliefde hebt voor Brugge en wij zijn u dan ook
dankbaar voor uw krachtdadige tussenkomsten in
de regering ten gunste van Brugge, stad die ook
moet functioneren als het paradepaard van het Bel-
gisch toerisme.
Sta me nu toe, enkele meer concrete problemen
aan te snijden in verband met het toerisme en de
recreatie.

Mijnheer de Minister, aan de kust zijn we ongerust
over de blijkbaar moeizame verzoenbaarheid tussen
de bevordering van het toerisme en de recreatie
enerzijds en de havenuitbreiding en industrialisatie
anderzijds, en nochtans moet dat mogelijk zijn door
een goed bestudeerd en doeltreffend beleid, maar
wij hebben de indruk dat zulks tot op heden onvol-
doende het geval is. Op u, als Minister van Ver-
keerswezen, tevens belast met de coördinatie van
het havenbeleid, vertrouwen we opdat u er zoudt
over waken dat de noodzakelijke uitbouw van de
haven van Zeebrugge niet zou schaden aan de toe-
ristische belangen van de kust. U zult begrijpen dat
de gang van zaken te Zeebrugge enerzijds en het
uitblijven van een krachtdadige toeristische politiek
voor de kust anderzijds ons fundamenteel veront-
rust. Wij geloven dat ù beschikt over de mogelijk-
heden om orde op zaken te stellen en u kunt zich
hierbij gesteund voelen door het vertrouwen bij
onze bevolking ; wij verwachten van u dan ook een
verantwoord, globaal en kordaat beleid waarbij het
algemeen belang in alle aspecten werkelijk wordt
gediend.
De reeks werken met betrekking tot de toeris-
tische valorisatie van onze zee, onze stranden, dij-
ken en duinen dienen te worden gecoördineerd en
gestimuleerd. Mijnheer de Minister, u mag het
mij niet kwalijk nemen, maar hetgeen gedurende
twintig jaar werd verwaarloosd, lost men niet op
met werken die soms meer lijken op kunst- en
vliegwerk dan op een planmatige en alomvattende
realisatie van de verbeteringswerken aan onze kust.
Het gaat hier echt om een aangelegenheid van
nationaal en zelfs internationaal belang waarbij niet
langer meer getreuzeld mag worden.
Het is hier nu niet mogelijk alle bijzonderheden van
deze noodzakelijke werken op te sommen, al wil ik
toch enkele dikwijls vergeten aspecten vermelden.
Zo wil ik uw tussenkomst vragen om zo spoedig
mogelijk een beslissing te nemen in verband met de
verbinding van de Oostkust met de Middenkust,
met name door een tunnel voor het spoorverkeer ter
hoogte van de zeesluis, te Zeebrugge. Kan de kust-
tram niet worden vervangen door zo mogelijk elek-
trische en gearticuleerde bussen of ziet u een betere
oplossing? De rechtstreekse verbindingen tussen
de Oostkust en het binnenland zijn natuurlijk ook
van belang. De sinds jaren in het vooruitzicht
gestelde maar niet gerealiseerde verbeteringswer-
ken aan de Zeebrugse vissershaven drukken zeer
sterk het sociaal-psychologisch klimaat aan onze
kust en zijn trouwens van levensbelang voor de
Zeebrugse visserij wat ook een weerslag heeft op
het toerisme. En is het mogelijk dat er meer toe-
ristische postzegels verschijnen over de kust en de
visserij ? De toeristische recreatieparken zijn zo
goed als verdwenen uit de gewestplannen en dat is
ook voor de Oostkust onaanvaardbaar. Deze toeri-
stische recreatieparken zijn van primordiaal belang
voor het kusttoerisme; men zou in elk geval drin-
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gend moeten starten met een paar realisaties. Nog
heel veel aspecten zouden hier kunnen worden
opgesomd, maar ik zou nu willen overschakelen
naar het meer algemeen economisch-financieel
probleem in verband met het toerisme.
Hoe kunnen wij de kapitaalvlucht met betrekking
tot toeristische projekten in het buitenland afiem-
men ten gunste van investeringen in ons land ? Wat
wordt gedaan om de investeringen in ons land aan-
trekkelijker te maken en wordt de nodige ,,ruimte”
hiervoor echt ter beschikking gesteld? De toeristi-
sche sector is zeer belangrijk voor de tewerkstelling
en voor onze betalingsbalans. Het kustbedrijf alleen
al heeft een tewerkstelling van ca. 40 000 mensen
en men raamt dat de logiesvoorzieningen aan onze
kust ca. 90 miljard frank investeringen impliceert en
dat de jaarlijkse omzet er zeker 16 miljard frank
overtreft, maar er is een duidelijke stagnatie om niet
te zeggen achteruitgang !
In het bijzonder onze hotelsector verkeert in struc-
turele moeilijkheden. Losse inspanningen tot ver-
nieuwing leveren geen globaal resultaat en het is
juist dat wat we nodig hebben. Vandaar dat binnen
een beperkte tijd een ernstige overheidssteun zou
moeten worden verleend aan elke hotelvemieu-
wing. De voorstellen dienaangaande zijn u vol-
doende bekend maar ik durf aandringen deze spoe-
dig te realiseren.
Sprekend over de hotelsector zou ik ook willen stel-
len dat we.ongetwijfeld over voldoende en goede
hotelscholen beschikken en dat er veel vakbe-
kwame hotelhouders zijn maar er zijn onvoldoende
opleidingsmogelijkheden in het hotelmanagement
en daar is in onze tijd ook dringend behoefte aan.
Ten slotte zou ik iets willen zeggen over de re-
creatie. .
Binnen elke streek moet de recreatieve uitbouw
worden gestimuleerd, niet het minst door een dege-
lijke ruimtelijke ordening en het valoriseren van
landschappen en monumenten. De dorpen in het
achterland van de kust met hun polders, hoeven en
kerken en in* de nabijheid van het enig mooie
Brugge bieden ontzettende mogelijkheden tot
gezonde en aangepaste recreatie, niet alleen voor de
betrokken bewoners maar ook voor de vele toeri-
sten van Brugge en de kust. Ook daar moeten de
krachten dringend worden gebundeld om tot een
optimaal resultaat te komen.
Er is onze tijd zo’n toenemende behoefte aan
,,natuurlijke natuur” en aan ,,vertrouwde plaat-
sen” waar de mensen zichzelf kunnen zijn ; daartoe
moeten de lokale en regionale overheden in samen-
werking met de particuliere sector alleen maar
gebruik weten te maken van de geboden mogelijk-
heden en daarin speelt de centrale overheid wel een
belangrijke rol. Sta me toe even te refereren naar
mijn gemeente. Dank zij uw persoonlijke tussen-
komst hebben wij de gewezen spoorwegbedding
door weinig kosten kunnen veranderen in een re-
creatieweg, kunnen we - in overleg met de dien-

sten van het Algemeen Beleid, Stedebouw en het
Groenplan van het Ministerie van Openbare Wer-
ken - de zandwinningen zodanig opvatten dat ze
tot gemeentelijke visvijvers en recreatieparken
kunnen worden ingericht en zijn we er - in samen-
werking met het stadsbestuur van Brugge en dank
zij de persoonlijke tussenkomst van de Minister van
Landsverdediging - in geslaagd het militair oefen-
terrein open te stellen als bosrijk wandeldomein
gedurende de weekends en de vakantie. Dergelijke
initiatieven, die trouwens niet veel kosten, moeten
door de centrale overheid nog meer mogelijk wor-
den gemaakt en gepropageerd, want elke streek
heeft potentieel heel veel kansen tot volwaardige
recreatie in eigen milieu. Dit is en blijft de interes-
santste vorm van vrijetijdsbesteding, als iets waar
ieder mens zich van harte kan in uitleven om op
verhaal te komen, zich te verstrooien en zijn creati-
viteit te beleven en zulks praktisch zonder finan-
ciële lasten. In dit opzicht is ook heel uw pro-
gramma van sociaal toerisme volmondig toe te jui-
chen. Het is erop gericht het toerisme binnen het
bereik van iedereen te brengen, wat ook leeftijd,
inkomen en validiteit weze.
Uw idee van vakantiespreiding is ook daartoe een
uitstekend en volkomen verantwoord middel. Het
voorstel van het Westvlaams Economisch Studie-
bureau biedt u de mogelijkheid tot spoedige realisa-
tie. In de concrete uitwerking ervan kan ook onze
Commissie voor samenwerking van de Cultuur-
raden nuttig werk leveren.
Mijnheer de Minister, omwille van de krachtlijnen
uitgedrukt ín uw beleidsnota inzake toerisme waar-
uit duidelijk uw wil blijkt tot het noodzakelijk reveil
van het toeristisch en recreatief beleid, zullen wij u
kordaat steunen. In het bijzonder Brugge, de Oost-
kust en het achterland verwachten heel veel van u !
(Applaus op de banken van de meerderheid)

De Voorzitter: De heer Suykerbuyk heeft het
woord.

De her Ho Wkerbuyk  (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minister, Me-
vrouw de Minister, Dames en geachte Collega’s, ik
wens bij de beleidsnota die de Minister van Ver-
keerswezen ons de vorige maal heeft voorgebracht
enkele bedenkingen te maken. Zijn beleidsnota die
van zeer stevige gegevens en vaststellingen uitging,
is dan uitgemond in enkele beleidsopties, waarvan
wij hopen dat zij na dit debat toch iets meer uit de
verf zullen komen. Wij wachten dan ook met
belangstelling op uw antwoord.
In een eerste punt zegt de Minister dat hij een
actieve rol wil toebedelen aan de provinciale en
plaatselijke toeristische diensten, alsook aan de ver-
enigingen voor vreemdelingenverkeer. Ik meen dat
dit een zeer belangrijke mededeling is. Graag ver-
nam ik dan ook hoe de Minister dit op een concrete
manier wil verwezenlijken, omdat ik meen dat de
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valorisering van onze plaatselijke en provinciale De Voorzitter: Mijnheer Suykerbuyk, mag ik u
diensten een dringende zaak is. verzoeken te onderbreken ?
Ik geloof te mogen stellen dat, uitzondering
gemaakt voor de kust en enkele grote steden, men
van de meeste toeristische diensten in Vlaanderen
niet kan zeggen dat zij erg efficiënt zijn en dit zowel
wat hun werk als wat hun werkmethodes betreft. Er
komt daar veel liefhebberij bij te pas, maar volgens
mij, een te weinig professionele en commerciële
aanpak. Dat hoeft helemaal niet te verwonderen
vermits de middelen meestal ontbreken en het eco-
nomisch belang, hetzij niet wordt onderkend, hetzij
onbestaande is.
Ik wil dit nader verklaren. U zult het mij niet kwa-
lijk nemen dat ik het voorbeeld aanhaal van de
Kempen, een gebied dat toeristisch gezien niet te
versmaden is.

VOORSTEL VAN DECREET van de heer C. De
Clercq C.S. tot vaststelling van het statuut van de
niet-betaalde sportbeoefenaar - 54 (B.Z. 1974) -
ms. 1 tot 4.

‘Artikelsgewijze behandeling

Welnu, uit een studie van de Economische Raad
van de provincie Antwerpen, getiteld ,,Het toe-
risme als factor van regionale welvaartsverzorging”
blijkt zeer duidelijk dat, op het economische plan,
het toerisme in deze streek verre van gezond is;
integendeel, deze nota geeft enkele zeer pessimisti-
sche geluiden inzake de toeristenmotels die als
slecht renderend worden aangezien. In die nota
wordt tevens gezegd dat het rendement van de
instellingen voor jeugd- en sociaal toerisme uiterst
gering is en dat de verschillende recreatíecentra
deficitair zijn. Waar het gaat over de overheids- en
particuliere centra kunnen deze slechts in stand
worden gehouden door te hoge toegangsprijzen.
Ten slotte is de tewerkstelling niet zo enorm als
men bedenkt dat in heel de Kempen slechts een
tewerkstelling van 750 personen wordt genoteerd.
Het is dus begrijpelijk dat de verenigingen voor
vreemdelingenverkeer en de plaatselijke en toeristi-
sche diensten weinig steun ontvangen van de par-
ticulier-toeristische sector. Om diezelfde reden zien
ook veel gemeentebesturen eigenlijk weinig brood
in deze diensten en zullen daartoe zeker hun steen-
tje niet bijdragen. Zo komt het dat men van deze
verenigingen voor vreemdelingenverkeer kan zeg-
gen dat zij een al te toeristische taak vervullen in die
zin dat zij zorgen voor toeristische en recreatieve
mogelijkheden zonder dat dit het economisch pro-
dukt in de regio fel doet aangroeien. Ik spreek daar-
mee uiteraard over gebieden waar het toerisme nog
niet in die mate gecommercialiseerd is, dat het daar-
door ook niet wordt ontsierd; maar juist die gebie-
den - in Vlaanderen zijn dat vooral de Kempen, de
Antwerpse en de Limburgse Kempen - zijn in de
toekomst geroepen om de toerist de kans te geven
te vinden wat hij zoekt en dat is dan de rust, het
landschappelijk schoon, openluchtattracties, histo-
rische merkwaardigheden, enzovoort.
Mijnheer de Voorzitter, u hebt mij gevraagd kort te
zijn, maar ik heb toch nog wel een tiental minuten
tijd nodig. Kan ik verder gaan of moet ik onderbie-
ken ?

De Voorzitter: Dames en Heren, thans gaan wij
over tot het onderzoek en de stemming over de arti-
kelen van het voorstel van decreet van de heer Con-
stant De Clercq C.S. tot vaststelling van het statuut
van de niet-betaalde sportbeoefenaar.
De tekst van de Commissie wordt als basis voor de
bespreking genomen.

Artikel 1

Dit decreet is van toepassing, enerzijds, op de niet-
betaalde sportbeoefenaars en, anderzijds, op de
natuurlijke personen, de verenigingen of de privaat-
rechtelijke rechtspersonen die bij overeenkomst of
krachtens hun statuut bevoegd zijn om de sport-
bedrijvigheid te regelen.
- Aangenomen.

Art. 2

Onder de niet-betaalde sportbeoefenaar wordt ver-
staan de persoon die zich voorbereidt op of deel-
neemt aan een sportcompetitie of -exhibitie en
waarvoor deze geen loon ontvangt zoals bepaald in
de wet van 12 april 1965 betreffende de bescher-
ming van het loon der werknemers.
- Aangenomen.

Art. 3

Elke partij heeft het recht de verbintenis die bestaat
tussen de bij artikel 1 bepaalde partijen te beëindi-
gen.
Dit geschiedt bij een ter post aangetekend schrij-
ven, dat betekend wordt tussen 1 juni en 31 juli van
elk jaar.
Dit schrijven heeft uitwerking op 1 september, ten-
zij door de andere partij eveneens per ter post aan-
getekend schrijven verzet wordt aangetekend bij
de andere partij alsmede bij de commissie bedoeld
bij artikel 4 en dit binnen de periode van 1 tot 31
augustus van hetzelfde jaar.
De Koning kan de in dit artikel bepaalde tijdperken
aanpassen aan de behoeften van elke sporttak  of
sportfederatie.
De absolute duur van deze aansluitende tijdperken
blijft evenwel onveranderd.
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De Voorzitter: De heer Calewaert heeft het woord. Art. 7

De heer W. Calewaert : Mijnheer de Voorzitter, bij
artikel 3 wens ik een mondeling amendement in te
dienen. Ik zou het woord ,,verbintenis” willen ver-
vangen door het woord ,,overeenkomst”. lnder-
daad, het gaat niet om een verbintenis, maar wel om
een overeenkomst die kan verbroken worden. Ik
denk dat de heer De Clerq daar geen bezwaar tegen
heeft.

Elk concurrentiebeding wordt als niet bestaande
beschouwd.
- Aangenomen.

Art. 8

De heer Constant De Clercq : Ik kan hiermede
akkoord gaan, Mijnheer de Voorzitter.

De Voorzitter: Artikel 3 wordt dus aangenomen.

Van rechtswege is nietig elke bepaling van het sta-
tuut of van de overeenkomst die er, in strijd met dit
decreet en met de uitvoeringsbesluiten ervan, toe
strekt de rechten van de sportbeoefenaars aan te
tasten of hun zwaardere verplichtingen op te leg-
gen.
- Aangenomen.

Art. 4 Art. 9
Bij de Minister die de lichamelijke opvoeding, de
sport en het openluchtleven onder zijn bevoegdheid
heeft, wordt een commissie ingesteld. Ze wordt
,,Verzoeningscommissie” genoemd.
Ingeval betwistingen ontstaan naar aanleiding van
de toepassing van dit decreet, poogt ze de partijen
te verzoenen alvorens door hen eventueel een
rechtsmiddel wordt aangewend.
Bij toepassing van artikel 3 roept de Verzoenings-
commissie beide partijen op voor verzoening.
Gedurende de verzoeningsperiode wordt de opzeg
opgeschort. Deze opschorting kan maximum 6
maanden belopen. Ze gaat in de dag na het beëin-
digen van de periode van verzet.
De Koning bepaalt de samenstelling, de werking en
de verdere werkwijze van de Verzoeningscommis-
sie.
- Aangenomen.

De in artikel 1 bedoelde partijen mogen zich niet bij
voorbaat verbinden de geschillen waartoe de toe-
passing van dit decreet aanleiding kan geven, aan
scheidsrechters voor te leggen.
- Aangenomen.

Art. 10

Art. 5

Nietig is elke overeenkomst, elke bepaling in statu-
ten of huishoudelijk reglement waarbij wordt voor-
geschreven dat het lid zich het recht ontzegt zich
tot de rechtbank te wenden. Is eveneens nietig elke
bepaling in strijd met de wet van 13 mei 1955 hou-
dende goedkeuring van het Verdrag tot bescher-
ming van de rechten van de mens en de fundamen-
tele vrijheden, ondertekend op 4 november 1950 te
Rome, en van het additioneel Protocol bij dit Ver-
drag, ondertekend op 20 maart 1952 te Parijs.
- Aangenomen.

Onverminderd de bepalingen betreffende de medi-
sche controle van de sportbeoefenaars, mogen de
natuurlijke personen of rechtspersonen onder wier
gezag de sportwedstrijden worden georganiseerd,
zich niet beroepen op het ontslag van een niet-
betaalde sportbeoefeixìar om hem te beletten aan
die sportwedstrijden deel te nemen als zij niet
tijdens het lopende sportseizoen plaatsvinden.
- Aangenomen.

Art. 11

De bepalingen van dit decreet treden geheel of
gedeeltelijk in werking op de door de Koning vast-
gestelde datums.
7 Aangenomen.

Verklaring vóór de stemming

Art. 6 De Voorzitter: De heer Verhaegen heeft het woord
voor een stemverklaring.

De aansluiting van de sportbeoefenaar van minder
dan achttien jaar bij een sportvereniging, -bond of
-club moet, op straffe van nietigheid, worden vast-
gesteld door een geschreven stuk dat medeonderte-
kend wordt door de wettelijke vertegenwoordiger
van de minderjarige.
- Aangenomen.

De heer Joris Verhaegen (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, Mevrouw de Minister,
heren Ministers, geachte Collega’s, omdat uit de
ons gegeven toelichting blijkt dat de transfervergoe-
ding buiten dit decreet blijft en de federaties de vrij-
heid zullen behouden in dit opzicht geëigende rege-
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lingen te treffen - dit is namelijk een fundamen-
tele optie in verband met de jeugdpolitiek - zullen
wij dit decreet goedkeuren.

De Voorzitter : De heer Cuvelier heeft eveneens het
woord voor een stemverklaring.

De heer E. Cuvelier (op het spree&stoelte):  Mijn-
heer de Voorzitter, mevrouw de Minister, heren
Ministers, geachte Collega’s, ik zal niet tegenstem-
men omdat in dit voorstel van decreet positieve
punten worden behandeld, zoals bij voorbeeld de
verplichte verzekering tegen ongevallen, het ver-
plichte medeondertekenen van een rechtspersoon
bij het ondertekenen van een aansluitingskaart van
een jeugdige sportbeoefenaar. Ik zal echter ook niet
ja stemmen omdat de toepassing van dit decreet
een spijtige inmenging betekent in de inwendige
orde van de sportfederaties en clubs en de dood zal
zijn van talrijke kleine clubs die zich nochtans grote
financiële inspanningen getroosten om de jongeren
op te leiden en die jongeren de gelegenheid te geven
een geliefde sport op rationele wijze te beoefenen. Ik
zeg ook niet ja omdat in de praktijk de uitwerking
van dit decreet uiterst voordelig zal uitvallen vmr
de financieel machtige grote clubs.
Om al deze redenen zal ik mij onthouden.

NAAMSTEMMING

De Voorzitter: Dames en Heren, wij gaan over tot
naamstemming over het voorstel van decreet tot
vaststelling van het statuut van de niet-betaalde
sportbeoefenaar.
Uitslag van de stemming:
142 leden namen deel aan de stemming.
140 leden hebben JA geantwoord.

2 leden hebben zich onthouden.
Derhalve neemt de Raad het voorstel van decreet
aan; het zal aan de Koning ter bekrachtiging wor-
den overgezonden.
Het lid dat zich heeft onthouden en zijn stem nog
niet heeft verklaard, wordt verzocht de reden voor
zijn onthouding mede te delen.

De heer P. De Vlies : Mijnheer de Voorzitter, ik heb
niet neen gestemd omdat ik instem met de funda-
mentele inzichten van de indieners van het voorstel
van decmet. Ik heb niet ja gestemd omdat, zoals ik
reeds op de tribune heb verklaard, ik de procedure
niet kan goedkeuren waarbij men eerst in dergelijke
materie waarbij de beide cultuurgemeenschappen
betrokken zijn decreteert en daarna pas coördineert.
Mijns inziens moet men, om goede decreten te
maken, logischerwijze precies het omgekeerde
doen.

JA hebben geantwoord:

Adriaensens J. (Mw.) Geldolf W.
Baert F. Gerits J.
Bascour J. Gheysen R.
Belmans J. Gijs R.
Beitels L. Grootjans F.
Blanquaert François Henckens J.
Bode M. Hendrickx J.
Boel H. Hulpiau R.
Boeykens G. Jorissen W.
Bogaerts August Julliams 1. (Mw.)
Bonnel R. Kelchtermans L.
Bouwens E. Kempinaire A.
Calewaert W. Keuleers J.
Chabert J. Kuijpers W.
Claes Albert Lagae A.
Claes Lade Laridon A.
Claeys Dries Lecluyse R.
Claeys Walter Leemans E.
Coens D. Lenssens J.
Colla F. Leynen H.
Coppens E. Lindemans L.
Coppieters M. Maes Nelly (Mw.)
Coucke M. Maes Robert
Craeybeckx- Martens Wilfried

Orij G. (Mw.) Mathys J.
Daems Jean Mesotten W.
Daems Joseph Monard G.
Danschutter L. Nauwelaers L.
De Backer- Nauwelaerts-

Van Ocken H. (Mw.) Thues J. (Mw.)
De Beul A. Niemegeers L.
De Bondt F. Olaerts J.
De Clerq Constant Otte R.
Declerq Tij1 Peeters Paul
De Faq E. Peeters Renaat
Degraeve J. Poma K.
Degrève L. Rombaut L.
De Kegel G. (Mw.) Rutten M.
De Kerpel P. Schiltz H.
Demeester- Smeers T.

De Meyer W. (Mw.) Smets A.
Demey 0. Smitt C. (Mej.)
Deneir A. Somers J.
De Rore A. Staels-
De Seranno J. Dompas N. (Mw.)
De Vidts P. Steyaert H. (Mej.)
Devos G. (Mej.) Suykerbuyk H.
De Winter A. Swaelen F.
Dewulf Maurice Temmerman G.
De Wulf Roger Tindemans L.
D’haeseleer L. Tobback L.
D’Haeyer R. Uyttendaele R.
D’Hondt-Van Valkeniers J.

Opdenbosch  P. (Mw.) Vanackere L.
Dhoore L. Van Bogaert E.
Dupont A. Van Canneyt J.
Dupré J. Vandamme F.
Février S. Vandekerckhove Rob.
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Vandenabeele A.
Vandenberghe G.
Van den Eynden J.
Van der Aa M.
Vandersmissen E.
Vandezande R.
Van Elewyck J.
Van Elsen C.
Van Grembergen P.
Vanhaegendoren M.
Van Herreweghe M.
Van Hoorick A.
Van In G.
Vankeirsbilck E.
Van Lent A.
Van Mechelen F.

Van Ooteghem 0.
Van Rompaey R.
Vansteenkiste Luc
van Waterschoot J.
Verberckmoes  F.
Verbist A.
Verhaegen Guido
Verhaegen Joris
Verlackt-

Gevaert M. (Mw.)
Verleysen W.
Verroken J.
Vreven A.
Wijnen F.
Willems G.

ONTHOUDEN hebben zich :
E. Cuvelier 1 P. De Vlies

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

Vraag om spoedbehandeling

De heer M. Coppieters: Mijnheer de Voorzitter, ik
vraag bij artikel 23 van het Reglement van Orde de
dringende behandeling van de ingediende resolutie.

De Voorzitter: Dames en Heren, volgend voorstel
van resolutie, ingediend door de heren Baert, Boel,
Coppieters, Henckens, Kempinaire en Vanhaegen-
doren  werd ingediend. Ik geef er u lezing van:
De Cultuurraad voor de Nederlandse Cultuurge-
meenschap,
constateert dat de wederrechtelijke houding van
burgemeester Nols tegenover de Nederlandse Cul-
tuurgemeenschap te Brussel, houding die door de
Raad van State als apartheid werd gebrandmerkt, de
fundamentele rechten van de leden van de Neder-
landse Cultuurgemeenschap te Schaarbeek
schendt ;
eist dat hieraan onverwijld een einde wordt
gemaakt.
(Applaus bij de leden van de Volksunie)
Met betrekking tot de resolutie ingediend door de
heer Coppieters en consoorten  in verband met de
toepassing van de taalwetten te Schaarbeek, ben ik
zo vrij het probleem van de ontvankelijkheid van
die motie, met inachtneming van de bevoegdheid
van de Cultuurraad, op te werpen.
Inderdaad, artikel 59bis, paragraaf 4, bepaalt, en ik
citeer:
,,De decreten, genomen bij toepassing van 0 2, heb-
ben kracht van wet respectievelijk in het Neder-
lands taalgebied en in het Frans taalgebied, alsmede
ten aanzien van de instellingen, gevestigd in het
tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad, die, wegens
hun activiteiten, moeten worden beschouwd als

uitsluitend behorend tot de ene of de andere cul-
tuurgemeenschap.”
Zoals voor ontwerpen en voorstellen van decreet
geldt die regel ook voor resoluties.
Moge ik derhalve vaststellen dat het voorstel van
resolutie onontvankelijk is en dit krachtens de
bevoegdheid van de Voorzitter, zoals bepaald bij
artikel $1 van het Reglement van Orde.
Ik breng dan ook het voorstel van resolutie niet in
stemming. Ik stel evenwel vast dat het voorstel
mede door alle fractievoorzitters werd ondertekend,
derhalve de eenparige opinie van de Nederlandse
Cultuurraad met de draagwijdte ervan instemt,
zodat er voor niemand enige twijfel kan bestaan
omtrent het unanieme gevoel van afkeuring van de
Raad ten opzichte van de niet-toepassing van de
taalwetten, die ten nadele van de Vlamingen wor-
den verkracht (Applaus op alle banken), hetgeen
meteen een vingerwijzing voor de bevoegde over-
heid inhoudt om de aangeklaagde toestand recht te
zetten. (Applaus op alle banken)
De heer Coppieters heeft het woord.

De heer M. Coppieters (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de Eerste Minis-
ter, heren Ministers, Dames en Heren, wij verheu-
gen ons uiteraard over de kloeke besluitvorming
van de Voorzitter van deze Raad die wij vanzelf-
sprekend onderschrijven, gezien wij het initiatief tot
deze resolutie hadden genomen. Maar dit houdt
niet in dat wij ons akkoord kunnen verklaren met
de interpretatie van de Grondwet zoals door de
Voorzitter hier gegeven. Wij hebben in deze reso-
lutie iedere zinsspeling op de taalwetten vermeden,
want wij kennen ook artikel 59,4?  Wij hebben ons
beroepen op artikel 59, 3, want de Cultuurraad is
bevoegd voor wat betreft de samenwerking tussen
de gemeenschappen.
Welnu, door de apartheidspolitiek van de heer Nols
worden deze verhoudingen geschaad. Het is duide-
lijk dat het hier niet gaat over taalrechten maar over
de fun4mentele  ontplooiingskansen en rechten van
ieder mens. Dit gaat de hele Vlaamse gemeenschap
aan en heeft niets te maken met een taalovertreding
van de burgemeester van Schaarbeek waar de Rege-
ring blijkbaar nog altijd geen weg mee weet.
Mijnheer de Voorzitter, wij steunen uw verklaring
namens de eenparige Cultuurraad, maar wij gaan
uitdrukkelijk niet akkoord met uw zienswijze
inzake de ontvankelijkheid van onze resolutie.
(Applaus op de banken van de Volksunie)

De heer W. Jorissen  : Geen woorden maar daden !

De Voorzitter: Het incident is gesloten.

MOTIE VAN ORDE

Wijziging in de orde van de werkzaamheden
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De Voorzitter: Dames en heren, voor wij verder-
gaan met de bespreking van de beleidsnota inzake
toerisme van de Minister van Verkeerswezen geef
ik het woord aan de heer Calewaert.

De heer W. Calewaert : Mijnheer de Voorzitter, als
ik mij niet vergis zijn er in het debat nog zes spre-
kers ingeschreven.
Mevrouw de Minister van Nederlandse Cultuur en
van Vlaamse Aangelegenheden heeft mij gezegd
dat zij gebonden is door de tijd en dat zij om vijf uur
de vergadering zal moeten verlaten.
In die omstandigheden moge ik van u vernemen
wat het lot zal zijn van de mondelinge vraag die ik
mevrouw de Minister wenste te stellen.

De Voorzitter : In overleg met de Minister van Ver-
keerswezen is dat probleem allicht wel op te lossen.
Mijnheer de Minister, kunt u ermee instemmen
hier het debat over uw beleidsnota nog even verder
te onderbreken om de heer Calewaert toe te laten
een vraag om uitleg te stellen aan mevrouw de
Minister ?

Mevrouw N. Maes: Het toerisme blijkt de ,,til
rouge” van deze vergadering te zijn. (Gelach)

De Voorzitter: Mijnheer de Minister, de vraag is
ook te weten of u aanwezig kunt zijn op de verga-
dering van 4 maart.
De Minister van Verkeerswezen heeft het woord.

Minister Chabert : Mijnheer de Voorzitter, ik ben
graag bereid om in te gaan op het verzoek van de
heer Calewaert, vooral rekening houdend met het
feit dat wij in het jaar van de vrouw zijn en dat ik
mevrouw de Minister De Backer graag voorrang
geef. (Applaus)

VRAAG OM UITLEG (R.v.O. art. 49) van de heer
W. Calewaert tot de Minister van Nederlandse
Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden over de
wraakroepende. discriminatie ten nadele van de
socialistische ideologie bii de BRT.

De Voorzitter: Dames en heren, aan de orde is de
vraag om uitleg of inlichtingen van algemeen
belang en van dringende aard van de heer Cale-
waert tot de Minister van Nederlandse Cultuur en
van Vlaamse Aangelegenheden over de wraakroe-
pende discriminatie ten nadele van de socialistische
ideologie bij de BRT.
De heer Calewaert heeft het woord.

De heer W. Calewaert (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, mijnheer de Eerste Minis-
ter, mvrouw de Minister, mijnheer de Minister,
geachte Collega’s, de Algemene Centrale van

Openbare Diensten heeft zeer onlangs een sta-
kingsactie gevoerd in de BRT.
De socialisten vonden het, onder meer, ontmoedi-
gend dat velen, creatief, bekwaam en plichtsbe-
wust, zich niet kunnen waar maken omdat zij als
socialist steeds weer in het hoekje worden gezet;
ook als hun ideologie nauwelijks aan bod kan
komen; of als zij dagelijks moeten voelen dat ze
eigenlijk niet gewenst zijn of op zijn hoogste geduld.
Mevrouw de Minister, soms blijkt die toestand dui-
delij k wanneer het, bijvoorbeeld op benoemingen of
bevorderingen aankomt. Daarop moge ik straks
even verder ingaan.
Radio en televisie bepalen, samen met het onder-
wijs, en de drukpers, in aanzienlijke mate het SO-
ciaal, politiek en cultureel gedragspatroon van de
bevolking. De omroep zorgt immers voor een
ruime verspreiding van de grootst mogelijke ver-
scheidenheid van nieuwsberichten, standpunten,
opvattingen en ideologieën bij alle sociale klassen
en groepen van de bevolking. Ons democratisch
bestel steunt op een pluralistisch regime. Het is
alleen leefbaar dank zij het pluralisme in de massa-
communicatiemedia. Dat betekent dat elke ideolo-
gische strekking, ook minderheidsstrekkingen, aan
bod moeten kunnen komen.
De bescherming van de minderheden maakt
immers de essentie uit van de ware democratie.
Nu een wijziging van de omroepwet in de lucht
hangt, is het best nog eens aan deze grondregelen te
herinneren. Zij hebben trouwens hun bekrachtiging
gevonden in de Cultuurpactwet en het desbetref-
fende decreet.
Daarin wordt gesteld dat elke ideologische of filoso-
fische strekking vertegenwoordigd in de Cultuur-
raad toegang moet hebben tot van de overheden in
de betrokken gemeenschap afhangende middelen
voor meningsuitdrukking.
Dit geldt allereerst voor radio en televisie.
Laat mij toe artikel 19 even te citeren: ,,De institu-
ten voor radio en televisie moeten, in de samenstel-
ling van hun bestuurs- en beheersorganen, de even-
redige vertegenwoordiging van de politieke fracties
in elke Cultuurraad in acht nemen. De bestuurs- en
beheersorganen moeten worden bijgestaan door
een vaste adviescommissie waarin alle erkende ver-
enigingen van gebruikers en alle ideologische en
filosofische strekkingen zijn vertegenwoordigd.
Die adviescommissie heeft recht op volledige infor-
matie over de daden van de bestuurt-  en beheersor-
ganen”.
Ik merk hierbij op dat het eerste lid van dit artikel
wel werd toegepast maar dat men nog lang niet toe
is aan de toepassing van het tweede lid, ik bedoel de
adviescommissie.
Mevrouw de Minister, het is nochtans duidelijk dat
lid één en lid twee onafscheidelijk zijn verbonden.
Artikel 20 van de Cultuurpactwet handelt over de
waarborgen van het personeel. Nu komen we tot de
kern van de zaak. Ik citeer: ,,De aanwerving, de
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aanwijzing, de benoeming en de bevordering van
het statutair personeel, van het tijdelijk personeel
en van het onder kontrakt aangeworven personeel
met een culturele functie in alle openbare instellin-
gen, besturen en diensten van het cultuurbeleid,
geschieden volgens het beginsel van rechtsgelijk-
heid zonder ideologische of filosofische discrimina-
tie en volgens de regels van hun respectieve sta-
tuten, rekening houdend met de noodzaak van een
evenwichtige verdeling van de ambten, bevoegdhe-
den en dienstaanwijzingen tussen de verschillende
representatieve strekkingen, alsmede met een
minimum aanwezigheid voor elk van de strekkin-
gen en met voorkoming van ieder monopolie of
ieder onrechtmatig overwicht van één van die
strekkingen.”
In afwachting dat de Vaste Nationale Cultuurpact-
commissie haar werkzaamheden aanpakt en gaat
waken over de naleving van het Cultuurpact kan bij
deze commissie uiteraard nog geen klacht worden
ingediend tegen schending van het Cultuurpact..
Hoe dan ook, wij achten het wenselijk ons tot de
Cultuurraad zelf te wenden, want dan kan het pu-
bliek openlijk worden ingelicht over bepaalde wan-
toestanden die al jaren bestaan bij de BRT en die
onlangs aanleiding hebben gegeven tot stakingsfei-
ten. Die stakingen werden zeer zeker niet ingege-
ven door materiële belangen maar door de onaan-
vaardbare .discriminatie tegenover de socialistische
ideologie bij te jongste herstructurering. In het ver-
leden werd jarenlang en tot vervelens toe herhaald
dat de socialistische ideologie bij de BRT hoege-
naamd niet in de uitzendingen en bij het personeel
aanwezig is in de mate waarin zij volgens haar aan-
hang bij de bevolking daar recht op heeft.
Sedert de oprichting van de BRT werd de hoogste
leiding tot voor zeer kort gevoerd door niet-socialis-
tische topambtenaren. Zowel de directeur-generaal
als de programmadirecteur TV waren katholiek ier-
wijl de programmadirecteur radio liberaal was.
Daarenbovenwas er onder de drie directeurs van de
Vlaamse TV slechts één socialist.
U kent trouwens de bevoorrechte positie van direc-
teur-generaal.
De Raad van Beheer heeft hem destijds, tegen de
bepalingen van de omroepwet in, de bevoegdheid
overgedragen om personeel of op prestatie of met
een jaarcontract in dienst te nemen zonder dat de
Raad van Beheer inspraak had gekregen. Onnodig
te zeggen tot welke strekking deze zogenaamde tij-
delijke personeelsleden behoren en hoe tijdelijk
deze contracten bleken te zijn.
In 1962 publiceerde collega Temmerman, toen lid
van de Raad van Beheer, een tabel met de hoge
ambten tot en met de rang van dienstchef, zowel
voor radio als TV, waarbij aan deze hoge ambten
volgens hun belang een waardecoëfficient werd
gehecht.
Daaruit bleek reeds dat de katholieke ideologie over
32 eenheden beschikte, de liberale over 12 en de

socialistische over 9, zulks voor een strekking die bij
de verkiezingen van toen bijna een derde van de
Vlaamse bevolking vertegenwoordigde. Onder de 8
adviseurs bij de TV waren er slechts 2 socialisten en
die leidden dan nog ideologisch minder belangrijke
sectoren zoals s
Toen begin

rt en ontspanning.
19 2, 4 socialistische leden van der

Raad van Beheer van de BRT met ontslag dreigden
uit protest tegen deze aanslepende onaanvaardbare
toestand werd een commissie opgericht om een red-
elijke oplossing *te vinden, oplossing die evenwel
nooit werd gevonden. Toen, eveneens begin 1962,
4 leidende functies van adviseur en dienstchef bij de
Vlaamse TV vacant waren, mocht met reden
worden verwacht dat deze gelegenheid zou worden
te baat genomen om enigszins het evenwicht te her-
stellen. Die kans werd niet benut. Het bleef bij 2
socialistische dienstleiders onder de 8. De toestand
in de TV-directie  Actualiteit was toen jarenlang een
ware inbreuk op elk mogelijk ideologisch even-
wicht.
Begrijpelijkerwijze heeft deze situatie in socialis-
tische kringen veel ongenoegen veroorzaakt en de
verhoudingen in de BRT voor lange tijd gespannen
gemaakt.
Het uitgangspunt dat altijd rekening moet worden
gehouden met bekwaamheid, kennis en met de
inzet van de betrokkene werd steeds door de socia-
listische strekking verdedigd. Het is normaal dat er
een reactie kwam op het feit dat na de verkiezingen
van 1965 aan’ de socialistische strekking één van
haar vier zetels in de Raad van Beheer werd ontno-
men. Bovendien werd, in strijd met het politiek
akkoord van 1960, onze partij eveneens het voorzit-
terschap van de Raad van Beheer onthouden ten
gunste van de liberalen, ondanks het feit dat onze
partij de tweede sterkste ideologische groep was.
Het argument was: ,,In een cultuurtehuis als de
BRT passen geen ideologische overwegingen; uit-
sluitend kwaliteit als norm !” Ik bevestig : wij heb-
ben altijd kwaliteit als norm aanvaard indien deze
woorden niet zo schijnheilig hadden geklonken in
de mond van degenen, die hun machtspositie in de
hoogste mate te danken hebben aan partijpolitieke
overwegingen.
Inmiddels waren de journalisten van de BRT opge-
komen voor een autonoom statuut voor de ver-
enigde nieuwsdiensten van radio en televisie, met
aan het hoofd een programmadirecteur voor de
informatie, die rechtstreeks verantwoording ver-
schuldigd zou zijn aan de Raad van Beheer.
Het nieuwe decreet op de BRT was trouwens op
komst en op het politieke vlak bestond al een begin
van consensus over de leiding van de verenigde
informatiediensten die toevertrouwd zou worden
aan een socialist, zodat eindelijk een begin gemaakt
zou worden met de terugkeer naar een vorm van
ideologisch evenwicht aan de top van de BRT.
Bovendien mocht worden gehoopt dat met de her-
structurering van de BRT, ook op het vlak van
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hoofdredacteurs en productieleiders  een herstel van
het ideologiih evenwicht na zoveel jaren, einde-
lijk tot stand zal komen.
Het overlijden van de katholieke programmadimc-
teur TV in 1972 heeft alles weer op losse schroeven
gezet. Plotseling was er een verdachte bereidheid
ten aanzien van het plan de opvolging in de pro-
grammadirectie TV aan de socialistischebestuurs-
directeur TV toe te wijzen, aangezien die er nu toch
eenmaal was. Het plan was evenwel te doorzichtig
want meteen ging men gkkoord met de oprichting
van een aparte nieuwe structuur. De vroegere vol-
waardige functie van programmadirecteur TV kon
naar de aanwezige socialistische directeur gaan,
maar zou dan, dit is toch wel zeer erg, ontdaan
worden van haar op het ideologisch vlak voor-
naamste bestanddeel, namelijk de informatie. Zo is
het dan ook geschied. De socialistische strekking
kreeg een uiteindelijk ontkrachte programmadirec-
tie. En de vroeger door haar, op grond van de ver-
delende rechtvaardigheid opgeëiste leiding van de
informatie ging via meerderheid tegen minderheid
in de Raad van Beheer onder de katholieke bescher-
mende vleugeIs rusten.
Eind 1974 dook dan de herstructurering van de TV
op. Aangezien algemene herstructureringen in de
BRT nogal zeldzame verschijnselen zijn mocht eens
te meer verwacht worden dat op het vlak van direc-
teur en productieleiders een sedert meer dan twintig
jaar bestaande en voor de socialistische ideologie
onrechtvaardige toestand zou worden rechtgetrok-
ken. Alle verwachtingen van socialistische zijde
werden evenwel de bodem ingeslagen.
De schok kwam bijdeze strekking, ik herinner er u
aan, mevrouw de Minister, zeer brutaal aan. In de
plaats van een billijke verdeling onder de in onze
gemeenschap bestaande gedachtenstmmingen
werd de herstructurering bij de TV een uitschakel-
ing van de socialistische ideologie.
Wat de informatiediensten betreft werd de socialis-
tische strekking volledig uitgeschakeld bij de ,,dui-
ding”, zowel bij radio als bij televisie. Het is bekend
dat de BRT door de omroepwet inzonderheid is
belast met de informatieverstrekking. Een niet zo
onbelangrijke opdracht denken we. Daarom ook dat
wij op dat stuk dubbel waakzaam zijn.
Hoe is momenteel de situatie in de informatiesec-
tor? Ik meen te mogen zeggen: onaanvaard-
baar. De socialistische strekking is, zoals ik zei, vol-
ledig uitgeschakeld bij de ,,duiding”, dus de toe-
lichting bij het nieuws en de reportages, zowel op de
radio als bij de TV. Grote baas van de informatie op
radio en televisie is een katholiek bestuursdirecteur.
Bovenbaas is vanzelfsprekend de katholieke direc-
teur-generaal die wellicht binnenkort administra-
teur-generaal  zal worden en bij zijn huidige zeer
vele gecmWalkeerde  verantwoordelijkheden ook
nog de leiding van de technische diensten en de
administratie op  zijn schouders wil laden.
Dan de hoofdredacteurs : er zijn er niet minder dan

vijf. Twee op de TV, éen voor het journaal en de
,,dagduiding”,  wel ja, een socialist.  Maar men heeft
zich gehaast om deze socialist de ,,dagduiding”
prompt weer af te nemen om ze toe te vertrouwen
aan de tweede hoofdredacteur. Tot de bevoegdheid
van deze tweede hoofdredacteur, een katholiek, dat
dacht u wel, behoren de achtergrondprogramma’s
(pano, confrontatie, reportages) en dus ook, tegen
de beslissing van de Raad van Beheer in, de ,,dag-
duiding” van zijn socialistische collega. Toch is die
socialist, wanneer er wat mis loopt, dat moet hier-
aan toegevoegd te worden, verantwoordelijk. Zo
logisch is dat allemaal!
Twee hoofdredacteuren op de TV dus - ook twee
hoofdredacteuren op de radio. E6n voor journaal
plus ,,dagduiding”.  - en merkwaardigerwijze
behoudt die man wel zijn bevoegdheid over de
,,dagduiding”, - ach ja, eigenlijk is dat niet zo
merkwaardig want . . . de man is niet van socialisti-
sche strekking.
Eén voor de achtergrondprogramma’s (in hoofd-
zaak het magazine Actueel): een liberaal, geassts-
teerd door twee katholieke redactiesecretarissen.
Ik zou het haast vergeten.
Er is nog een vijfde hoofdredacteur, een socialist
nog wel. Die mag zich bezighouden met de sport.
Conclusie : de socialisten zijn goed genoeg voor het
blote nieuws en de sport, niet voor de zogenaamde
,,duiding”.
Het kan niemand verbazen dat die ,,duiding” niet
ieders vertrouwen geniet.
Of is het u soms niet opgevallen dat men biivoor-
beeld de jongste tijd nogal schijnt te huiveren voor
sociale conflicten.. .
Wat de andere diensten bij de televisie betrekt,  werd
op het vlak van de directeurs en productieleiders de
volgende zogenaamde dosering toegepast : katho-
lieken: 9; liberalen: 5; socialisten: 4.
Wie zou durven beweren dat deze verhouding over-
eenstemt met de realiteit van de aanwezigheid van
deze strekkingen in ons landsdeel ?
Het is duidelijk dat katholieken en liberalen het
laken wel erg naar zich toe hebben getrokken.
Dat heeft geleid tot situaties zoals deze : in de hele
directie Cultuur, die wordt geleid door één directeur
en vier productieleiders, is er geen enkelesocialist
op een min of meer verantwoordelijke post ; de drie
pmductiel$ders  bij de nieuwe sector van de instruc-
tieve omroep zijn alle drie katholiek; de weinige
functies van productieleider die aan de socialisti-
sche strekking als kruimels zijn te beurt gevallen,
hebben daarenboven opvallend veel minder ideolo-
gisch impact.
Met 6én woord: de toestand die ontstond door de
herstructurering is een hernieuwde regelrechte
inbreuk op het ideologisch evenwicht in deze open-
bare instelling.
En dat dan in 1975, vier jaar nadat de culturele auto-
nomie werd ingevoerd, op de uitdrukkelijke voor-
waarde en overeenkomst dat het Cultuurpact in de

.
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vorm van wet zou worden goedgekeurd.
Er moet een einde komen aan de tweepartijensa-
menzwering  op de rug van de socialistische ideolo-
gie.
De overhaasting waarmee de herstructurering
werd toegepast lijkt op zijn minst verdacht.
Ten eerste is ze wettelijk niet in orde en ten tweede
geeftzeduidelUkdeindrukdateronderderegexing!+
partden een overeenkomst bestond om gauwgauw
zoveel  mogelijk functies in de wacht te slepen.
In de eerste plaats rijzen dus op wettelijk vlak ten-
minste reeds sterke bezwaren. Personeelsleden wer-
den inderdaad aangesteld in leidinggevende func-
ties die zelfs niet eens bestaan, omdat ze nog niet bij
koninklijk besluit zijn opgericht.
Vanwege de leiding van de BRT werd aangevoerd
dat, volgens de rechtspraak van de Raad van State,
openbare instellingen het recht hebben aanstellin-
gen te doen zonder dat daartoe een koninklijk
besluit is uitgevaardigd.
De BRT beroept zich daarbij op een arrest waarbij de
benoemende overheid bevoegd wordt verklaard
,,om in het belang van de goede werking van de
diensten, de opdrachten van de personeelsleden te
wijzigen, de personeelsleden te ontlasten van func-
ties en ze nieuwe opdrachten toe te vertrouwen”.
De BRT interpreteert dit arrest als zou het bevorde-
ringen buiten kader mogeluk maken. Dat is fout.
Het is noodzakèlijk dat bij benoemingen en bevor-
deringen de normen en criteria worden nageleefd.
Deze liggen vervat in de personeelsstatuten, maar
het Cultuurpact heeft er nieuwe vereisten aan toe-
gevoegd, met name de regels dieuoortvloeien  uit
het noodzakelijk na te streven ideologisch even-
wicht. Jammer genoeg heeft de wetgever nagelaten
dez cfit& te bepalen en het bereiken van dit
evenwicht vast te stellen zodat de BRT verplicht
is zelf op zoek te gaan.
In de tweede plaats is de, door de Raad van beheer
gevolgde, procedure in sttijd met de personeels-
statuten omdat niet werd overgegaan tot het
vacant van de betrokken en trouwens voor een deel
onbestaande functies, noch tot een oproep van
kandidaten, zodat er geen vergelijking van de kan-
didaturen mogelijk was. Bovendien dient te wor-
den onderstreept dat tal van functies in de meest
verscheiden diensten, ook de administratieve,
thans onbezet blijven zodat de personeelsleden er
niet in staat zijn hun opdrachten naar behoren te
vervullen. De noodzakelijke uitbreiding van de
formaties, zowel de technische als de administra-
tieve, blijft op alle niveau’s uit. Ten slotte wordt al
sedert vele jaren ontoelaatbaar getalmd met de
aanpassing van het werkreglement.
Wat is de situatie bij de leidinggevende personeels-
leden bij de BRT, hit et nunc, februari 1975, dus
na de onregelmatige en aangevochten aanstellin-
gen ?
Laten wij het houden bij het personeel vanaf hoofd-
redacteur en productieleider  tot en met directeur-

generaal. Bij radio en televisie samen vinden wij
bij de hoofdredacteuren en produktieleiders acht
katholieken, zeven socialisten, negen liberalen en
&n lid van de Volksunie. Van de directeuren zijn
er vier katholiek, één is socialist en één liberaal. Bij
de bestuursdirecteuren vinden wij één katholiek
en 6% socialist en bij de programmadirecteuren
é& socialist en &n liberaal. Ten slotte is er nog de
katholieke directeur-generaal met zijn sterk gecon-
centreerde macht.
Onze besluiten kunnen kort zijn:
1. De katholieke strekking is duidelijk oververte;

genwoordigd op het vlak van de directeuren.
2. De liberale strekking is duidelijk oververtegen-

woordigd op het vlak van de hoofdredacteuren
en produktieleiders.

3. Door deze dubbele oververtegenwoordiging
wordt de socialistische strekking tweemaal
gedupeerd.

Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de Minister,
geachte Collega’s, wij zijn hier in de Cultuurraad
voor de Nederlandstalige Cultuurgemeenschap. Ik
geloof dat wij hier als Vlamingen - en de jongste
tijd blijkt dit meer en meer - samen een houding
kunnen aannemen over de partijen heen. Indien
wij in de Vlaamse gemeenschap werkelijk willen
streven naar ernstige toestanden, wanneer wij
zoals nog deze namiddag is gebeurd, unaniem een
voorstel van decreet kunnen goedkeuren omdat
het inderdaad aan bepaalde sociale wantoestanden
een einde maakt, moeten wij ook begrijpen dat in
die Vlaamse gemeenschap alle ideologische en fïlo-
sofische opvattingen op een voldoende en verant-
woorde wijze aan bod kunnen komen. (Applaus op
de socialistische banken).

De Voorzitter: De heer Coppieters heeft het
WOOrd.

De heer M. Coppieters (op het spreekgestoelte):
Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de Minister,
geachte Collega’s, precies één maand geleden heb
ik in een interpellatie hier in deze Cultuurraad
dezelfde feiten aangehaald als degene die collega
Calewaert thans terecht heeft aangeklaagd. Ik
kwam ook tot het besluit dat er een zeer zware
oververtegenwoordiging was van de P.V.V., een
zeer ruime vertegenwoordiging van de C.V.P., een
ondervertegenwoordiging van de B.S.P. in belang-
rijke functies en geen vertegenwoordiging van de
Volksunie. Deze is echter in het Vlaamse land
sterker dan de P.V.V. en niet veel minder sterk
dan de B.S.P. In elk geval is er in de BRT geen
sprake van toepassing van het Cultuurpact, en
kunnen wij zeggen dat zij op grond van de samen-
stelling van haar formaties geen waarborg inhoudt
voor de onafhankelijke instelling die zij moet ziin.
Mevrouw de Minister, ik heb daarbij onmiddellijk
aangestipt dat dit gedeeltelijk goedgemaakt kan
worden door een vertouwen in de instelling zelf, OP
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voorwaarde dat deze instelling organiek onafhanke-
lijk blijft  of wordt, en dat men als het ware een muur
bouwt rond de deontologische zelfstandigheid van
de betrokkenen in het algemeen en de journalisten
in het bijzonder. Hoe kan zulke organieke onafhan-
kelijkheid en deontologische zelfstandigheid
gewaarborgd blijven ? Ongetwijfeld mede door een
evenwichtige verdeling van de functies, maar ook,
en niet minder, door eerbied voor de specifieke pm-
staties, vooral wanneer het om informatie gaat.
Inpikkend op sommige bewoordingen van de inter-
pellant wil ik zeggen dat de ideologische ,,strek-
king” inderdaad belangrijk is. Maar ik wil toch ook
waarschuwen ,,strekking” niet gelijk te stellen met
partijtrouw, want dan gaan wij helemaal de ver-
keerde toer op. Het is bekend dat, bij bepaalde
benoemingen en opplaatsstellingen, de Raad van
Beheer soms te maken had met nota’s van partübu-
maus die zich niet over de ,,strekking” van de amb-
tenaar of journalist uitspraken, maar wel over zijn
betrouwbaarheid! En ook dat is een gevaar, even
groot als het gebrek aan evenwichtige vertegen-
woordiging.
Mevrouw de Minister, ik pleit nogmaals voor een
aanvulling en verfiining van de bestaande structu-
ren. U hebt me vorige maal in zekere zin gerustge-
steld dat u niet dacht aan zendgemachtigde ver&
gingen, maar aan een compromisoplossing. Ik las
onlangs, niet zonder genoegen, dat ook de B.S.P.
zich op het standpunt stelt, niet van zendgemach-
tigde verenigingen, maar wel van een compromis-
oplossing naar meer intense en verbeterde gedach-
tenuitzendingen vanwege de verschillende strek-
kingen.
Mevrouw de Minister, binnen de organieke onaf-
hankelijkheid die wij moeten bewaren zijn er toch
wel verbeteringen denkbaar, mogelijk en wenselijk
inzake de samenstelling van de Raad van Beheer,
inzake het tuchtcollege, de adviesraad inzake infor-
matie en andere, en moet ook gedacht worden aan
de functie van de directeur-generaal - ik bedoel
hier helemaal niet de persoon die thans die functie
bekleedt - functie die thans al te zeer te paard zit
op de overheid, van de ene kant, en op de Raad van
Beheer anderzijds.
Aansluitend op de interpellatie van mijn geachte
Collega durf ik zeggen dat de BRT voor ons een test
is voor de mogelijkheid en de goede werking van
pluralistische en onafhankelijke instellingen, en dat
op het moeilijkste toepassingsterrein, namelijk dit
van de informatie, van de dag-indag-uit-beïnvloe-
ding van onze hele bevolking.
Daarom kunnen wij het niet nemen, ten nadele van
wie ook, dat de onafhankelijkheid, de zelfstandig-
heid, de onpartijdigheid van deze instelling in twij-
fel zou kunnen worden getrokken, doordat bij
benoemingen of opplaatsstellingen niet. eerlijk zou
worden rekening gehouden met de strekkingen in
dit land.
In deze zin, mevrouw de Minister, durf ik er werke-

lijk op rekenen dat u in de toekomst, binnen het
huidige statuut of in een nieuw statuut, vooral zult
staan op de organieke onafhankelijkheid en het plu-
ralisme, afstraling van een billijke en redelijke aan-
wezigheid van alle strekkingen naar de letter en de
geest van het Cultuurpact. (Applaus op de banken
van de Volksunie)

De Voorzitter: Mevrouw de Minister voor Neder-
landse Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden
heeft het woord.

Mevrouw R. De Backer-Van Ocken, Minister van
Nederlandse Cultuur en van Vlaamse Aangelegen-
heden (op het spreekgestoelte): Mijnheer de Voorzit-
ter, geachte Collega’s, ik zou voor de be-
antwoording van de vraag om uitleg van de heer
Calewaert wensen uit te gaan van dezelfde intenties
als de initiatiefnemers van het Cultuurpact.
De Cultuurpactwet betekende de eindfase van een
lange wettelijke evolutie, haar maatschappelijke en
ideologische pacificatie.
Het grote principe was het actief respect voor ander-
mans overtuiging en de opbouwende waarde van
een maatschappelijk pluralisme voor de ontwikke-
ling van het intellectuele en culturele leven.
In onze sameleving is de invloed van de collectieve
communicatiemedia zeer toegenomen. Zij kan de
overtuiging van de enkeling in grote mate beïnvloe-
den.
Ik kan het daarom met de uitgangspunten van de
heer Calewaert volledig eens zün. Het statuut dat de
wet aan de omroep heeft gegeven is gebaseerd op
het belang van radio en televisie in een democra-
tische samenleving.
De Cultuurpactwet heeft om dezelfde redenen het
beginsel bevestigd dat alle filosofische en ideologi-
sche strekkingen in het cultuurbeleid aan bod moe-
ten kunnen komen. Het bekrachtigde op wettelijke
wijze een reeds bestaande toestand: sinds geruime
tijd wordt in onze maatschappij gestreefd naar een
evenwichtige verdeling van strekkingen in de cul-
turele administratie en in de omroep.
Dat dit proces niet van een leien dakje loopt is
begrijpelijk. Ook de opstellers van de cultuur-
pactwetgeving zagen zich voor grote moeilijkheden
geplaatst. Reeds bij de voorbereiding van de Cul-
tuurpactwet was het duidelijk dat de toepassing
gepreciseerd moest worden op basis van praktijk en
jurisprudentie.
Om die reden heeft de wetgever een Vaste Natio-
nale Cultuurpactcommissie ingesteld.
De leden van de Cultuurpactcommissie zijn inmid:
dels verkozen en de commissie zal weldra met haar
werkzaamheden kunnen aanvangen.
De heer Calewaert heeft de hele geschiedenis
geschetst van de verdeling van de invloeden in de
BRT sinds de Omroepwet van 1960.
Ik acht een lange discussie over het verleden niet
aangewezen : een beter uitgangspunt lijkt mij te zijn



Cultuurraad voor de Nederlandse Cultuurgemeenschap 205

hoe op de beste wijze de cultuurpactwetgeving in de zd omvangrijke pacificatiewet, die haar uitwerking
toekomst toe te passen. Het artikel 20, dat betrek- moet hebben in alle openbare besturen en culturele
king heeft op de waarborgen betreffende het perso- overheidsinstellingen niet in één handomdraai
neel, is enerzijds zeer expliciet, maar is anderzijds gerealiseerd kan worden. Alleen reeds op wetge-
slechts toepasbaar wanneer duidelijke procedures vend vlak zullen tientallen decreten moeten goed-
worden vastgelegd. gekeurd worden.
Artikel 20 legt namelijk de regel van het Cultuur-
pact op met betrekking tot de tewerkstelling van het
rijkspersoneel :
a) in openbare instellingen van het cultuurbeleid ;
b) voor zover het om culturele functies gaat.
Het is duidelijk dat hier onder meer de BRT als cul-
turele instelling geviseerd is. Minder duidelijk dan
weer is de omschrijving van het begrip ,,culturele
functie”.
Voor de tewerkstelling van dit rijkspersoneel met
culturele functies moeten volgens artikel 20 vier
soorten beginselen worden gerespecteerd:
a) het beginsel van de rechtsgelijkheid zonder

De heer Calewaert wijst op betwiste beslissingen
van de Raad van Beheer van de BRT. Zowel de
beslissingen als de betwistingen zijn mij bekend.
De interpellant trekt een aantal rechtlijnige conclu-
sies die niet op juiste gegevens en vergelijkingen
gebaseerd zijn.
Bij de bespreking van het conflict in de Raad van
Beheer werd een overzicht opgesteld van de hogere
functies in de BRT die tot de culturele groep beho-
ren en met vermelding naar - ik citeer - ,,de ide-
ologische richting, waartoe dit personeelslid geacht
w~rd,t  te behoren”.

ideologische of filosofische discriminatie ;
b) het beginsel van het ambtelijk statuut;
c) het beginsel van de evenwichtige verdeling van

de ambten tussen de verschillende representa-
tieve strekkingen ;

d) het beginsel van de minimum aanwezigheid
van elke strekking, met voorkoming van ieder
monopolie of onrechtmatig overwicht.

Tenslotte verwijst artikel 19 zeer speciaal naar de
communicatiemiddelen : de verdeling van de func-
ties in de beheersorganen en de administratie van
de radio- en televisieinstituten moet evenredig zijn
aan de verhoudingen van de politieke fracties in
elke cultuurraad.
De heer Calewaert zaI het met mij eens zijn dat de
toepassing van al deze criteria niet eenvoudig is.
Indien ik overigens zün betoog goed heb beluisterd
heeft hij het herhaaldelijk gehad over katholieke,
socialistische en liberale strekkingen maar de vierde
fractie die zich in dit cultuurparlement kan beroe-
pen op het Cultuurpact heeft hijzelf over het hoofd
gezien.
Dus zullen zowel de gecombineerde interpretatie als
de toepassing van de artikels 19 en 20 op het BRT-
personeel het voorwerp moeten zijn van overleg
tussen de beheersorganen, de personeelsverenigin-
gen en de Vaste Nationale Cultuurpactcommissie.
Hierbij moge ook worden onderstreept dat het Cul-
tuurpact een nationale wet is : het is niet omdat de
Franse Cultuurraad geen cultuurpactdecreet heeft
goedgekeurd’dat de wet niet op de RTB van toepas-
sing zou zijn.
Inmiddels moeten radio- en televisieprogramma’s
worden gemaakt. Het lijkt mij onredelijk alle perso-
neelsproblemen van de BRT, de bezetting van
vacante betrekkingen, de noodzakelijk geachte her-
structurering en kaderuitbreidingen, uit te stellen
totdat over de laatste interpretatie van de Cultuur-
pactwet zekerheid bestaat.
Ik betreur dat het Cultuurpact nog niet in al zijn
aspecten is uitgevoerd: maar het is logisch dat een

ekertrne document is het geacht Lid zeker

Ikzelf wens voorbehoud te maken voor dergelijke
eenzijdige wijze waarop ,,etiketten” worden uitge-
deeld zonder dat personeelsleden daarvan in kennis ’
worden gesteld. Het is een procedure die niet
strookt met artikel 3, 94, van de Cultuurpactwer,
waarbij niemand zonder zijn instemming mag
beschouwd worden als te behoren tot een bepaalde
ideologische of filosoftsche strekking.
Maar zelfs op basis van deze eenzijdige aanwijzing
.blijkt dat onder de Hogere Directie en Lagere Direc-
tie, totaal 11 functies, afzonderlijk en gezamenlijk
en in absolute cijfers, met uitzondering van de V.U.
die op directieniveau niet vertegenwoordigd is, een
politiek evenwicht bestaat.
Zelfs op basis van een levensbeschouwelijke opstel-
ling is de katholieke strekking ondervertegenwoor-
digd in’verhouding tot haar vertegenwoordiging in
de Cultuurraad.
Wanneer we de functies op basis van een ,,gewogen
puntensysteem”, dit wil zeggen rekening houdend
met het belang van de functie, opdelen dan nog is
de socialistische strekking niet ondervertegenwoor-
digd.
Dit geldt ook voor de verhoudingen op het niveau
diensten : in absolute en in gewogen cijfers komt de
socialistische strekking volwaardig aan bod.
Ik geef nog als voorbeeld:
Bij de herstructurering van de radio werd de dienst
Letterkundige en Dramatische Uitzendingen
gesplitst in 3 diensten; aan het hoofd staan 2 perso-
neelsleden van socialistische en 1 van katholieke
strekking ;
Bij de herstructurering van de televisie werd de
dienst Artistieke en Educatieve Uitzendingen
gesplitst in eveneens 3 diensten ; aan het hoofd tel-
kens een personeelslid van katholieke, socialisti-
sche en liberale strekking;
De dienst Ontspanning, onder leiding van een pro-
duktieleider van socialistische strekking werd opge-
splitst in 2 diensten met aan het hoofd een perso-
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neelslid van socialistische en katholieke strekking ;
Voor de Informatie is het juist dat de twee eindve-
rantwoordelijken - de Directeur-Generaal  en de
Bestuunsdirecteur - beiden tot dezelfde strekking
behoren.
Maar daar staat tegenover dat in 6 hoofdredacteu-
ren werd voorzien
Verwikkelingen bij de opplaatsstelling hebben ertoe
geleid dat slechts 5 van de 6 hoofdredacteurs wer-
den aangeduid. Van deze 5 zijn er 2 van socialisti-
sche strekking. Dit lijkt mij allesbehalve een onder-
vertegenwoordiging.
Bovendien moet ik eraan toevoegen dat onlangs de
directeur-generaal van de Technische Diensten;
van katholieke strekking, op rust werd gesteld. De
functie van directeur-generaal werd toevertrouwd
aan een, hoger ambtenaar van socialistísche strek-
king.
Anderzijds moet ik’er op wijzen dat tegenover de
leiding van de Informatie, de dubbele leiding van de
Televisie staat, 3 waarvan de geachte interpellant
weet datde beide topfunctionarissen van socialisti-
sche strekking zijn.
Er is echter een politieke strekking die in de BRT
niet aan haar trekken komt. Het is het gevolg van
de relatief jonge. geschiedenis van deze politieke
groep-en wellicht ook van het Cultuurpact zelf, dat
volgens artikel 20 bij toewijzing van functies de sta-
tutaire regels wenst geëerbiedigd te zien. Bij de aan-
wervingen, benoemingen en bevorderingen kun-
nen de beginselen van een evenwichtige verdeling
van de ambten onder de verschillende strekkingen
slechts gebeuren binnen de regels van het ambtena-
renstatuut.
Ik noteer met respect dat de V.U. deze situatie,
waaraan niemand schuld heeft, niet heeft uitgebuit.
Maar een oplossing moet worden gevonden om ook
hier het Cultuurpact toe te passen.
De heer Calewaert kloeg eveneens de procedure aan
die gevolgd werd in verband met de herstructure-
ring en de nieuwe taakverdeling.
Ik wijs erop dat het slechts om een ,,opplaatsstel-
ling” gaat en geenszins om vaste benoemingen. De
procedure is door de juridische dienst rechtsgeldig
verklaard.
De nodige maatregelen zijn getroffen opdat de
betrokken formatieuitbreidingen spoedig worden
bekrachtigd en de normale administratieve proce-
dure kan worden ingezet.
De Raad van Beheer heeft overigens verklaard dat
de opplaatsstelling geen invloed zal hebben op de
vaste benoemingen.
Ik heb uitvoerig en zo openhartig mogelijk getracht
in te gaan op de bemerkingen van de heer Cale-
waert.
Ik behoor tot de mede-ondertekenaars van de Cul-
tuurpactwet. Iedereen die mij kent weet dat het
niet in mijn natuur ligt de levensbeschouwelijke
verhoudingen in dit land op een apothekersweeg-
schaal af te wegen.

Ik waak erover de Cultuurpactwet in diezelfde geest
toe te passen.
WU kunnen ons wel afvragen waar de cijfers van-
daan komen die hier vandaag werden geciteerd. Ik
heb de indruk dat de cijfers het resultaat zijn van
,,rekenen op zijn Hollands”.
Wanneer wijuitgaan van de hele scala van ambte-
naren gaande van produktieleider en hoofdredac-
teur tot directeur-generaal toe komen wij in elk
geval, of wU nu de gewone cijfers gebruiken of de
absolute cüfers, steeds tot een oververtegenwoordi-
ging Yan. de socialistische strekking en niet tot
een ondervertegenwoordiging.
WU moeten er ons trouwens voor hoeden van het
Cultuurpact een stormram te maken, wel moet het
een instrument van pacificatie zijn-. Met pacificatie
bedoel ik niet een passieve neutraliteit, maar het
opbouwen van een maatschappij waar wij de
waarde ontdekken van een pluralistische gemeen-
schap op besis van geestelijke, levensbeschouwe-
lijke en politieke veelzijdigheid.
Wanneer de heer Calewaert inzage wil hebben in
onze cijfers en onze berekeningen zijn wij graag
bereid hem die te tonen. Maar, in elk geval kunnen
wij niet akkoord gaan met de interpretatie die hij
geeft aan de vertegenwoordiging van de socia-
listische strekking bij de BRT-ambtenaren.
De omroep die, door de invloed die ervan uitgaat,
het eerste uitstalraam is in een culturele gemeen-
schap, moet de belangrijkste getuige zijn van een
pluralistische ingesteldheid zonder overwicht van
de ene of de andere strekking. En wij zijn overtuigd
dat, alhoewel het ideaal nog niet bereikt is, wij toch
in de goede richting gaan en wij zijn zeker van oor-
deel ons niet aan discriminatie tegenover de sociali-
stische strekking gezondigd te hebben, wat het
opplaatsstellen en benoemen van ambtenaren
betreft. (Applaus op de banken van de C. V.P.)

De Voorzitter: Het incident is gesloten.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De Voorzitter: Dames en Heren, de heer Suyker-
buyk heeft zich bereid verklaard zijn rede, die
onderbroken werd, tijdens de volgende openbare
vergadering voort te zetten.
De volgende openbare vergadering heeft plaats op
dinsdag 4 maart 1975.
Aan de orde zullen onder meer staan:
- mededeling van de Regering: Beleidsnota

inzake toerisme van de heer J. Chabert, Minister
van Verkeerswezen
debat (voortzetting);
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- verscheidene begrotingsontwerpen;
- eventueel in commissie afgehandelde ontwer-

pen of voorstellen van decreet en andere punten
die zouden klaar zijn en door de Voorzitter en
het Bureau aan de orde zullen worden gesteld.
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Ook stel ik u voor het verder bepalen van agenda en
uur voor de volgende openbare yergadering  aan uw
Voorzitter en aan het Bureau oyer te laten. (Instem-
min&

- De vergadering wordt gesloten te 17.15 uur.

VRAGEN (R.v.O. art. 51)

Schriftelijke vragen werden ingediend door de
Hiermede zijn wij aan het einde van onze werk- heren E. De Facq,  P. De Kerpel, W. Kuüpers,  A.
zaamheden voor vandaag gekomen. De vergade- ‘, Larldon; mevrouw N.Maes;  de heren R. Maes, R.
ring is gesloten. Vandezande, M. Vanhaegendoren.


